重庆市市场监管局全面推行企业简易注销登记改革试点方案（征求意见稿）说明材料 
一、制定《方案》的背景和依据
企业简易注销登记改革是深化商事制度改革、畅通企业退出渠道的重要改革举措。
2016年11月，作为全国第一批试点区域，我市涪陵、渝北、武隆三个区开展企业简易注销改革试点。
2017年3月，我市对符合条件的有限公司、合伙企业、个人独资企业、非公司企业法人全面推行企业简易注销登记改革。一是降成本，将原登报公告改为通过国家企业信用信息公示系统免费公告，公告期限为45日；二是减环节，将企业一般注销程序需要的清算组备案、组织清算、债权人公告等环节合并，只需自行发布拟申请简易注销登记及全体投资人承诺等信息即可；三是减材料，适用简易注销的企业只需提交《企业注销登记申请书》《全体投资人承诺书》和已领取的纸质营业执照正副本，不再提交清算报告、投资人决议、清税证明、清算组备案证明、刊登公告的报纸样张等一系列材料。
2019年1月，我市沙坪坝区、大足区开展进一步推进企业简易注销改革试点。拓展简易注销登记适用范围，建立容错机制，压缩公告时间至20日。
截至2020年12月底，我市共有9.56万户发布了简易注销公告，按照报纸公告平均400元/户的费用计算，已有6.89万户企业通过简易注销退出市场，占同期注销登记企业的26.74%。简易注销改革推进以来，受到申请人的一致好评和欢迎，改革推行顺畅，目前我市范围内未发现有因简易注销产生的行政诉讼案件。
按照国务院《优化营商环境条例》《关于印发全国深化“放管服”改革优化营商环境电视电话会议重点任务分工方案的通知》、总局《关于全面推进企业简易注销登记改革的指导意见》《关于开展进一步完善企业简易注销登记改革试点的通知》《关于推进企业注销便利化工作的通知》等文件要求，我局通过认真总结我市积累的改革试点经验，制定了《方案》，于2021年1月11日正式在全市范围推广企业简易注销登记改革试点。
二、《方案》的主要内容
[bookmark: _GoBack]（一）明确企业简易注销登记改革试点主要内容。一是将非上市股份有限公司和农民专业合作社两种主体类型纳入简易注销适用范围；二是在风险可控的前提下，建立简易注销容错机制，惠及更多企业；三是在全市范围统一将公告时间从45日压缩至20日。
（二）规范和公开简易注销的程序性规定。一是自行发布公告，企业可以免费登录公示系统发布简易注销公告信息；二是申请简易注销，公告期满未收到异议的企业，可以持简易注销申请材料向登记机关申请；三是对经法院确认破产程序终结或强制清算终结的待注销企业，适用特别的注销程序；四是明确简易注销审查规范，登记机关应当对符合条件的简易注销申请快速审查，当日办结。
（三）完善后续救济渠道。一是明确企业的主体责任，由企业对申请简易注销登记过程中提交材料的真实性、合法性负责，若经调查发现企业提交虚假材料骗取登记，登记机关依法予以惩戒；二是强化府院联动，对于恶意利用企业简易注销程序逃避债务或侵害他人合法权利的，引导有关利害关系人通过民事诉讼维护自身合法权益。
（四）抓好培训和宣传。一是要加强对区县一线工作人员的培训力度，以更好、更周到的服务优化我市营商环境；二是要加强对注销政策的宣传解读工作，强调企业的主体责任，明确告知其需要承担的法律义务，引导企业依法退出市场。
（五）执行时间。《方案》于2021年1月11日起施行，原《重庆市工商行政管理局办公室转发工商总局关于全面推进企业简易注销登记改革的指导意见的通知》（渝工商办发〔2017〕6号）同时停止执行。
三、新旧政策差异对比
（一）范围拓展。非上市股份有限公司和农民专业合作社两种主体类型纳入简易注销适用范围，实现除上市股份有限公司之外的主体类型简易注销全覆盖。
（二）时间缩短。本次改革前，简易注销公告期为45日，2021年1月11日后，公告期缩短为20日，公告期满后简易注销申请当日办结。
（三）容错机制。本次改革前，简易注销仅有一次申请机会，2021年1月11日后，因为“被列入企业经营异常名录”“股权（投资权益）被冻结、出质或动产抵押等情形的”“企业所属的非法人分支机构未办理注销登记的”等情形不适用简易注销的，消除相关因素后，允许再次申请。对于因承诺书文字、形式填写不规范的企业，登记机关在企业补正后予以受理其简易注销申请。

