重庆市市场监督管理局关于落实气瓶质量安全追溯体系建设要求的通知
（征求意见稿）
各区县市场监管局，各气瓶制造、充装、检验单位：
为加快推进气瓶质量安全追溯体系建设，落实气瓶制造、充装、检验单位（以下称气瓶相关单位）追溯管理责任，提高监管效能，切实提升气瓶质量安全管理水平，现将我市落实气瓶质量安全追溯体系建设要求有关事宜通知如下：
一、工作依据
（一）《中华人民共和国特种设备安全法》；
（二）《特种设备使用管理规则》（TSG 08-2017）、《特种设备生产和充装单位许可规则》（TSG 07-2019）、《气瓶安全技术规程》（TSG 23-2021）；
（三）《国务院办公厅关于加快推进重要产品追溯体系建设的意见》（国办发〔2015〕95号）、《市场监管总局办公厅关于加快推进全国气瓶质量安全追溯体系建设的通知》（市监特设〔2019〕69号）、《市场监管总局办公厅关于巩固液化石油气瓶专项整治成果持续提升气瓶安全水平的通知》（市监特设〔2021〕26号）。
二、基本构架
（一）追溯体系构成。全市气瓶质量安全追溯体系建设采用“1+N”模式实施。“1”表示全市建设一个系统对气瓶制造、充装、检验、监察等环节进行统一管理（以下简称“全市1系统”）。“N”表示各气瓶相关单位自主采用的气瓶终端控制信息化追溯平台。
（二）信息技术要求。气瓶相关单位的追溯平台建设，应采用二维码、射频（FRID）技术，对气瓶实行一瓶一码登记和管理，实现气瓶充装与气瓶信息识别网络连锁控制。易燃易爆有毒气体充装单位的气瓶质量安全追溯平台应同时满足TSG 07-2019中关于自动采集、保存充装记录等要求。各气瓶相关单位的追溯平台必须能够与全市1系统进行对接和数据交换，满足《重庆市气瓶质量安全追溯信息数据共享技术要求》（见附件1）。
[bookmark: _GoBack]（三）车用气瓶管理。继续沿用现有重庆市CNG气瓶电子标签安全管理系统平台，不另行重复建设。
三、进度安排
在部分充装、检验单位试点的基础上，全市各气瓶相关单位气瓶质量安全追溯体系建设分类分步实施。
（一）气瓶制造单位。自本通知发布之日起，仍未完成气瓶产品制造质量追溯信息网站建设的燃气（液化石油气、二甲醚）气瓶制造单位，市特检院应当暂停其燃气气瓶的监督检验工作，并及时将相关情况向市局报告。车用气瓶、氢气气瓶和一氧化二氮（笑气、氧化亚氮）气瓶的制造单位应当在2021年12月31日前完成追溯信息网站建设，其他气瓶制造单位应于2022年12月31日前完成追溯平台建设。
（二）气瓶充装单位。燃气气瓶充装单位于2022年6月30日前、工业气瓶充装单位于2022年9月30日前完成充装追溯信息平台建设，上传充装数据。新申请充装许可、已获证充装单位于规定的平台建设时限前需要进行换证、场地变更、扩项等的，需在申请前完成追溯平台建设，否则不予受理。各充装单位应逐只核对气瓶出厂信息，按照气瓶使用登记申请指南（见附件2）向属地区县局申请气瓶使用登记。
（三）气瓶检验单位。2021年12月31日前完成全市燃气气瓶、车用气瓶、氢气气瓶、一氧化二氮（笑气、氧化亚氮）气瓶检验机构追溯平台对接，上传检验数据；2022年12月31日前完成全市气瓶检验机构追溯平台对接，上传检验数据。
（四）全市1系统。2021年5月底前试点完成以气瓶使用登记为重点的系统功能建设；2021年8月底前完成与燃气气瓶制造、部分充装、检验单位已建成追溯平台对接；2021年12月31日前完成与一氧化二氮（笑气、氧化亚氮）气瓶的制造单位追溯平台对接；2022年9月30日前完成全市气瓶相关单位追溯平台对接，实现全市在用气瓶进入全市1系统管理。  
鼓励各气瓶相关单位按照《重庆市气瓶质量安全追溯信息数据共享技术要求》提早建设追溯平台，对接纳入1系统管理。
四、气瓶可追溯标志
以气瓶产品编码（指气瓶制造单位进行气瓶生产批量管理而编制的产品编号）或气瓶可追溯性唯一编号（镂空码）（指气瓶在全国气瓶质量安全追溯体系中唯一可追溯编号，由3位气瓶制造单位数字代码、2位气瓶制造年份末位数字代码、7位气瓶制造单位某一年份制造气瓶的数字序号等12位数字有序组成的编号）作为气瓶可追溯标志。充装单位在办理气瓶使用登记时，气瓶出厂有镂空码的，应在“产品编码”栏中优先选择录入，并上传对应的镂空码图片。
五、电子识读标志
氢气气瓶、纤维缠绕气瓶、燃气气瓶和车用气瓶制造单位应当在出厂的气瓶上设置可追溯的永久性电子识读标志。车用缠绕气瓶在瓶体上沿环向间隔120用透明纤维缠绕覆盖3只二维码标签；其他车用气瓶、氢气气瓶和一氧化二氮气瓶在颈圈（护罩、标牌）上采用牢固可靠的方式（如焊接固定二维码，或者直接镂空形成数字码等）设置电子识读标志。
燃气气瓶上设置的电子识读标志应当直接镂刻或焊接在护罩上，并且确保在使用年限内不可更换并能有效识读。电子识读标志应当能够通过手机等通讯终端在线查询气瓶产品信息数据。
六、工作要求
（一）高度重视，加快落实。各气瓶相关单位是气瓶质量安全追溯体系建设的责任主体，各单位要将落实气瓶质量安全追溯体系建设作为重要的安全工作和民生工作，认真学习、主动落实通知要求，在规定时限内按照建设要求完成气瓶质量安全追溯体系建设。
（二）多措并举，联合推动。各区县局要加大对气瓶相关建设气瓶质量安全追溯体系的引导帮扶和监督检查力度。有条件的，应积极争取政府领导和财政支持，加强与经信、交通等部门沟通，探索推动瓶装气体经营、运输、使用等环节追溯体系共建共享。
（三）严守纪律，市场竞争。气瓶质量安全追溯体系建设涉及技术问题和经费投入，关系气瓶相关单位切身利益，在体系建设中必须坚持企业自主决策，任何单位和个人不得强制指定体系建设单位。由财政补助经费统一进行体系建设的区县，必须坚持市场化运作模式，严守纪律。同时，各区县局要加强工作指导，防止体系建设单位无序竞争，重复返工。
（四）加强督查，有序推进。评审机构开展鉴定评审时，应对重点考察自建体系与全市1系统的对接情况，如气瓶相关数据无法互联互通的应提出整改意见，到期没有完成整改的，区县局不予许可。对2021年1月1日后出厂且未设置永久性电子识读标志的燃气气瓶，或虽然设置了标志但无法使用手机等通讯终端在线查询气瓶产品质量信息的燃气气瓶，相关区县局应当要求制造单位主动召回。各区县局要定期跟进辖区气瓶相关单位质量安全追溯系统建设和气瓶使用登记信息录入情况，确保各单位追溯平台顺利对接和气瓶信息的准确性，按进度实现全市气瓶质量安全追溯体系建成并顺利投入使用。
 
附件：1.重庆市气瓶质量安全追溯信息数据共享技术要求
2.气瓶使用登记申请指南
                  
重庆市市场监督管理局
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