重庆市市场监督管理局关于公开征集《广告活动负面清单（修改征求意见稿）》说明材料
一、《负面清单》制定背景
[bookmark: _GoBack]2015年《广告法》修订实施后，全市市场监管系统积极推进落实党中央、国务院对市场监管、广告监管的改革部署，围绕“放管服”改革的要求，以导向监管为引领，发挥整治虚假违法广告联席会议牵头作用，保持对新闻媒体和互联网广告协同共管的高压态势，聚焦食品、药品、医疗、房地产、教育培训、装饰装修、投资理财等问题集中领域持续开展广告专项整治，解决事关民生的突出问题，广告市场秩序有所好转。但是，忽视社会责任，片面追求经济效益问题在广告业界仍然较为普遍，导致一些媒体和企业利用虚假违法广告欺骗、误导消费者的情况屡有发生，涉及广告的消费投诉举报数量持续占比较高，房地产、医药以及非法金融等传统违法广告高发领域的违法问题依然突出，一些新兴领域如教育培训、装饰装修领域的广告问题时有攀升，不仅损害消费者权益，同时严重影响公平竞争的市场环境，广告活动主体从事广告活动的准则和规范亟待统一完善，规范市场主体广告宣传行为。加之市场监管机构改革后，全新的监管理念对新形势下如何加强广告监管提出了更高的要求，全新的监管干部对广告监管法律法规的理解和掌握水平急需提升。这些问题的存在，仅靠传统的监管手段已完全不能适应，亟需创新工作思路、创新工作机制、创新工作方式，构建现代化广告监管体系。
二、《负面清单》制定目的
用《负面清单》总结归纳广告活动的禁止内容或情形，以清晰的条文形式告诉媒体、广告企业、广告主什么样的广告不能代理、设计、制作、发布，压实市场主体责任，从源头杜绝虚假违法广告。同时，也便于广告监管干部掌握广告的各种准则要求，加强对市场主体的行政指导和对广告活动的监督管理。更重要的是有了广告活动的负面清单，广大人民群众更容易参与广泛的社会监督，有助于构建广告监管的社会共治。
（一）规范广告活动主体行为。《广告法》修订实施后，国家市场监管总局根据《广告法》的规定相应对重点领域的广告活动规章进行了调整，广告活动的内容准则和行为规范分散零碎。《负面清单》总结梳理了至今有效的规范广告活动的内容准则和行为规范，用列举的方式对广告活动禁止的内容或情形进行了列举说明，有助于广告活动主体对号入座，提升广告经营者、广告发布者履行广告审查义务的能力和水平，规范广告活动主体行为，事前防范虚假违法广告出台，净化广告市场秩序。
（二）指导广告监管实践。机构改革后，具体承担广告监管工作职责的机构、人员均变化较大，鉴于对法律法规的理解不同和自身素质等原因，对违法广告活动的认定不全面，对违法广告活动的认定标准不统一，容易引起执法争议，引发执法风险，迫切需要尽快制定易于操作的政策文件，统一广告活动主体行为，并加大对监管工作的指导，推动广告监管干部对广告活动行为的实施日常监督管理更加具有操作性、针对性。《负面清单》将法律法规禁止的事项具体化和标准化，可以明确指导广告监管具体实践，规范行政执法行为，提高执法效能，促进严格规范公正执法。
（三）接受社会广泛监督。由于广告监管的专业性和分散性，消费者和社会大众难以形成对广告活动违法行为的明确认知。《负面清单》把广告活动禁止的内容或情形用条文形式进行列举，有助于广大消费者和社会大众明了什么广告可以做、什么广告不能做，每个群众都是广告监管的眼睛和耳目，把广告活动全过程置身于社会大众的广泛监督之下，有利于广告监管部门及时发现、及时纠正涉嫌违法广告行为，维护消费者权益，把虚假违法广告消除在萌芽状态，避免引发社会后果。
三、《负面清单》制定依据
（一）法律、行政法规。《负面清单》的制定以现行《广告法》为主要依据，同时对《食品安全法》、《商标法》、《反不正当竞争法》、《野生动物保护法》、《人民币管理条例》等5部法律、行政法规中有关广告活动的规定进行了归纳梳理。
（二）部门规章和地方性法规。《负面清单》制定的重要依据是国家市场监管总局制定的《医疗广告管理办法》、《药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品广告审查管理暂定办法》、《房地产广告发布规定》等7部部门规章以及《重庆市户外广告管理条例》等2部地方性法规和政府规章。同时对《商品房销售管理办法》、《住宅室内装饰装修管理办法》、《商业银行理财业务监督管理办法》、《网络借贷信息中介机构业务活动管理暂行办法》等4部其他部委办局制定的部门规章中有关广告活动的规定进行了归纳梳理。
（三）规范性文件。《负面清单》的制定还对国家市场监管总局单独或与其他部委办局联合印发的《国家工商总局、中国银监会、国家广电总局、新闻出版总署关于处置非法集资活动中加强广告审查和监管工作有关问题的通知》、《国家工商总局等十七部门关于印发互联网金融及以投资理财名义从事金融活动风险专项整治工作实施方案》等4个规范性文件中关于广告活动的规定进行了归纳整理。
四、《负面清单》主要内容
《负面清单》从广告活动主体的不同角度对广告活动中法律法规以及规范性文件规定的广告活动禁止或限制的条款进行了梳理，主要有5个方面内容。
（一）禁止或许可的事项。一是广播电台、电视台、报刊出版单位未获得许可不得从事广告发布业务；二是医疗、药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品、农药、兽药以及法律、行政法规规定应当进行审查的其他广告未获得许可不得发布广告。禁止或许可的事项主要规范广告市场的准入行为。
（二）商品或服务广告禁止内容或情形。一是通用性禁止内容或情形，共计29项，这是所有商品或服务从事商业广告活动都要禁止的内容或情形。二是特别性禁止内容或情形。密切关注民生，把事关群众切身利益和人身财产安全的药品、医疗、医疗器械、保健食品、房地产、教育培训、烟草、酒类、化妆品、旅游、招商投资、装饰装修、互联网金融等23个重点领域的196项禁止内容或情形进行了明确列举，同时为了避免因梳理不完整导致出现法律空白，在所有商品或服务中都增加了不得违反法律、行政法规规定的禁止其他内容或情形的兜底项，以防挂一漏万。
（三）特定媒体发布广告禁止内容或情形。根据媒体在广告活动中承担的角色，在不得违反上述市场准入和商品或服务禁止内容或情形基础上，重点针对户外、互联网、新闻媒体三大媒介，对媒体从事广告活动作出了15项禁止内容或情形规定。
（四）广告代言禁止情形。鉴于广告代言活动的特殊性，对广告代言人从事广告活动作出了6项禁止内容或情形规定。
（五）其他禁止内容或情形。对无法纳入媒体、商品或服务禁止内容或情形的广告活动，全部纳入其他禁止内容或情形进行规定，共计10项。
