关于修订《重庆市市场监督管理局

专业标准化技术委员会管理办法》的说明

一、基本情况

市级专业标准化技术委员会（以下简称标委会）是从事我市特定专业领域标准化工作，负责该专业领域地方标准的研究、起草和技术审查的非法人技术组织。标委会作为我市标准化工作的重要组成部分，其数量、质量和布局直接反映了我市科技创新、产业发展的技术实力。截至目前，我市共有标委会23个，覆盖能源监测、信息技术、农业机械、中药研究、现代畜牧业、旅游服务、珠宝首饰、社会保险、石墨烯、钢结构、养老服务、检验检测等领域，市级标委会先后参与制修订了地方标准500多项，占全市地方标准数量的50%以上，标委会为实施标准化战略，促进标准化工作创新提质增效，助推经济社会高质量发展提供了重要技术支撑。
二、修订的必要性

2017年11月，第十二届全国人大常委会第三十次会议表决通过了新修订的标准化法，在新标准化法第十六条规定，制定推荐性标准，应当组织由相关方组成的标准化技术委员会，承担标准的起草、技术审查工作。2020年10月23日，国家市场监督管理总局令第31号发布修订《全国专业标准化技术委员会管理办法（2020修订版）》，第五十四条第二款规定，其他制定标准的机构组建技术委员会可以参照本办法。《重庆市地方标准管理办法》自2018年5月1日起施行，第六条规定，专业标准化技术委员会按照法律法规的规定，承担或者参与地方标准的研究、制定、咨询和推广工作。
2012年，原市质监局印发了《专业标准化技术委员会管理办法》（渝质监发〔2012〕12号），对标委会的组建、管理、监督等活动进行了规范，有效提高了标委会的运行质量。由我局批准建立的标委会，目前绝大多数运行良好，但个别标委会工作开展情况欠佳，有的基本上处于停滞状态。鉴于标委会在工作开展和管理中存在的一些问题，以及按照《重庆市行政规范性文件管理办法》和《重庆市市场监督管理部门行政规范性文件制定程序规定》的要求，为进一步充分发挥标委会对经济社会发展的标准化技术支撑作用，因此，应对《专业标准化技术委员会管理办法》进行修订。

三、起草依据

《中华人民共和国标准化法》《中华人民共和国标准化法实施条例》《全国专业标准化技术委员会管理办法》（国家市场监督管理总局令第31号）和《重庆市地方标准管理办法》（重庆市人民政府令第317号）等有关规定。

四、起草过程

根据国家有关法律法规和规章规定，结合市级专业标准化技术委员会管理工作中存在的问题，2017年初，我们着手原管理办法的修订工作。在对原管理办法实施以来的执行情况进行全面总结、充分吸收借鉴《全国专业标准化技术委员会管理办法》的基础上，形成了《专业标准化技术委员会管理办法（修订初稿）》，经过处室认真研究讨论，形成了修订征求意见稿。2017年12月，我们向原质监版块、18个市级专业标准化技术委员会征集了意见建议。2018年2-3月，进行第二次征求意见。2018年6-7月，在原质监公众信息网、重庆市地方标准信息公开平台征求意见。机构改革后，处室又多次认真研究讨论。2021年11月，在市市场监管系统内第三次征求意见，在局公众信息网第二次征求意见。2021年11月，我处将修订稿送市局双反处进行公平竞争审查，送市局法规处进行合法性审查。
五、主要内容

本办法共计六章、四十四条。第一章：总则，主要阐述了本办法的起草依据以及标委会的定义，我局和市级各有关行政主管部门、具有行业管理职能的社会团体对标委会的管理职责，标委会的工作职责、权利和义务。第二章：组织机构，主要说明了标委会的组织构成、委员任职条件以及职责分工。第三章：组建、换届、调整，主要阐述了标委会、分技术委员会的组建、换届、调整条件和程序，规定了编号规则。第四章：监督管理，主要阐述了标委会的年度考核要求，标委会、秘书处、委员的否决项规定，档案管理和投诉举报。第五章：经费，主要说明了标委会经费的来源、开支和监督。第六章：附则。

六、修订的内容

新管理办法与原管理办法相比，主体内容和管理程序不变，依照《全国专业标准化技术委员会管理办法》的框架进行了梳理，对部分职能职责进行了调整，增加了标委会的管理内容和社会监督，删除了不符合规定的要求，优化了标委会的工作任务。主要修改内容包括以下几个方面：

一是不再委托集团公司管理本行业技术委员会。主要是考虑集团公司是企业，没有行政管理职能。为了确保标委会科学、公正地开展标准化工作，新管理办法不再委托集团公司分工管理本行业的标委会。

二是增加了市市场监管局对标委会进行考核评估的管理职责。新管理办法明确市市场监管局建立考核评估制度，对标委会进行定期、不定期的检查。
三是建立了标委会退出机制。进一步明确标委会退出机制，将有效改善标委会“只进不出”的现状，有利于根据经济社会发展需要不断调整优化技术委员会。一是国家标准委对违反新管理办法相关规定的标委会可以予以撤销；二是标委会按照管理职责，可以向市市场监管局提出注销的建议。

四是修改了标委会委员的构成要求。新管理办法规定标委会可以来自生产者、经营者、使用者、消费者、公共利益方等相关方，扩宽了标委会委员的覆盖范围，以此提高标委会委员的广泛性和代表性。

五是增加了标委会、分技术委员会的编号规定。参照全国专业标准化技术委员会编号规则，标委会、分技术委员会的编号分别为CQ/TC XXX和CQ/TC XXX/SC XX。

六是简化了标委会的工作要求。对标委会委员30%以上获得标准化工程师资格的要求予以删除。
七是优化标委会的工作任务。将原管理办法标委会的工作任务纳入总则的内容，并与《重庆市地方标准管理办法》的有关规定相结合，增加“承担或者参与地方标准的研究、制订、咨询和推广工作”的工作任务，大力发展标准化服务业。

八是增加了社会对标委会的监督。规定了任何单位和个人可以向市市场监管局、有关行政主管部门、有关行业协会举报、投诉标委会、委员和秘书处违反本办法的行为。

九是加大标委会档案管理。按照《标准档案管理办法》的要求管理标准档案，规定保管期限不得少于5年。

十是强化“统一管理、分工负责”的标准化工作机制。在附件1 《重庆市专业标准化技术委员会筹建申请书》中，增加了一栏“市有关行政主管部门的意见”。
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