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渝市监办发〔2020〕195号

重庆市市场监督管理局办公室
关于做好企业注销清算组备案有关工作的
通  知

各区县局：
按照市场监管总局《关于进一步做好企业注销清算组备案有关工作的通知》（市监注〔2020〕107号）的相关要求，我市将于2020年12月1日起正式调整企业注销清算组备案有关程序，现将有关工作通知如下：
一、深化注销便利化，全面推行在线清算组备案
为更好地保护债权人及社会公众利益，扩大清算注销信息知晓范围，自2020年12月1日起，我市企业办理清算组备案原则上由申请人自主登录国家企业信用信息公示系统（cq.gsxt.gov.cn，以下简称公示系统）或者重庆市企业注销“一网通”平台（zwykb.cq.gov.cn）在线办理。申请人线下咨询办理的，各级登记机关要积极引导、指导申请人在线办理。申请人在线办理清算组备案的，登记机关不再发放《备案通知书》。企业需要清算组备案材料办理相关业务的，可以自行打印公示系统清算组备案信息页面使用。企业可以自主选择通过公示系统免费发布债权人公告，也可以依法通过报纸发布债权人公告。
二、尊重企业自主权，新增撤销清算组备案功能
对于因公司章程规定的营业期限届满或者公司章程规定的其他解散事由出现，以及股东会或者股东大会决议解散的企业，如已办理了清算组备案但尚未办理注销登记的，如需恢复经营活动，自2020年12月1日起，企业可自主撤销清算组备案。撤销清算组备案的企业需通过公示系统公示撤销清算组备案、终止清算活动的承诺声明（参考模板见附件1），同时上传有关终止清算注销、恢复经营活动的股东会决议等材料（操作说明见附件2）。线下现场办理撤销清算组备案的，企业须向登记机关提交《指定代表或者共同委托代理人授权委托书》、指定代表或者委托代理人的身份证复印件、企业权力机构终止清算的决议等材料。
对于依法无需办理清算组备案的个人独资企业和非公司企业法人，如已经通过公示系统发布债权人公告，可通过公示系统公示有关撤销债权人公告的承诺声明（参考模板见附件3）。农民专业合作社参照公司方式办理撤销清算组备案和债权人公告。
清算组备案撤销后，企业经营状态（如税务部门已通过自动预检注销企业，自动同步恢复）恢复正常，企业即可办理登记注册相关业务。撤销清算组备案后企业再次申请注销的，应依法依程序重新办理清算组备案和债权人公告，重新办理清算组备案和债权人公告无时间间隔和次数限制。对于通过公示系统同时办理了清算组备案和债权人公告的企业，在通过公示系统撤销清算组备案后，债权人公告同步撤销；对于通过公示系统办理清算组备案，通过报纸发布债权人公告的企业，企业需自行通过报纸发布有关撤销债权人公告的声明，无法通过公示系统撤销债权人公告。
撤销清算组备案的企业，在公示系统中将会标注“该企业已撤销清算组备案（债权人公告）”的提示信息，该提示信息保留45天，45天后自动取消。企业撤销清算组备案（债权人公告）后，原有的清算组备案信息、债权人公告信息以及撤销备案和公告信息将做留痕处理，并作为企业历史公示信息、长期保存并向社会公示。
对于被吊销营业执照、责令关闭或者被撤销的企业及被人民法院强制解散的企业，不适用本通知关于撤销清算组备案的措施。
三、便利群众办事，完善清算组备案修改功能
2020年12月1日起，公示系统增加清算组备案信息修改功能。企业通过公示系统办理清算组备案后，如需修改清算组相关信息，企业可以登录公示系统自行修改“清算组办公地址”、“清算组联系电话”、“清算组成员”等相关信息。
四、公示系统登录方法
在浏览器中输入cq.gsxt.gov.cn，选择下方的“企业信息填报”模块，推荐使用电子营业执照登录，企业的法定代表人可以通过“渝快办”APP、微信、支付宝搜索“电子营业执照”小程序下载电子营业执照，自行“扫一扫”或者授权他人使用“扫一扫”功能，一键登录公示系统；企业也可以通过输入统一社会信用代码（尚未换领载有统一社会信用代码的企业也可以输入注册号）、输入联络员身份证号码及验证码登录系统。
五、有关工作要求
各级登记机关要加强业务培训，确保相关人员全面了解各项具体措施，提升企业注销服务水平，加大对深化注销便利化改革举措的宣传力度，营造良好的改革氛围，及时解决企业在注销中遇到的问题。推进过程中遇到问题，及时联系市局注册和许可局。

附件：1．撤销清算组备案承诺声明
2．通过国家企业信用信息公示系统办理清算组备案和债权人公告使用说明
3．撤销债权人公告承诺声明
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