关于《重庆市工程建设领域中介市场管理办法（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景
[bookmark: _GoBack]我市项目管理、工程监理、造价咨询、检验检测、鉴证鉴定等中介机构为确保工程建设领域安全生产、工程质量和实现社会经济和谐发展发挥了重要作用。但是，当前工程建设领域中介市场也存在一些乱象，特别是钱权交易、报告结论造假、地方保护主义盛行、行业缺乏有效监管等问题扰乱了市场秩序，造成了不良影响。为进一步规范我市工程建设领域中介服务行为，加强中介市场管理，维护公平市场秩序，促进市场健康发展，按照市政府工程质量领域监测行业有关问题专题研究会要求，根据《建筑法》《建设工程质量管理条例》《优化营商环境条例》《国务院关于加强和规范事中事后监管的指导意见》《重庆市建筑管理条例》《重庆市招标投标条例》等法规、规章和规范性文件，结合实际工作情况，由市市场监管局代市政府制定了《重庆市工程建设领域中介市场管理办法》（以下简称《管理办法》）。
二、起草过程
起草《管理办法》的过程中，以解决问题为导向，调查建设工程领域中介机构、建设单位、施工单位在中介活动中暴露出的问题，收集市住房城乡建委、市交通局、市水利局等行业主管部门在监管工作中存在的难点，提高《管理办法》针对性。充分参考研究工程建设领域中介市场相关法律法规、规章制度、管理规定，同时学习借鉴浙江、四川、河北、安徽，济南、承德、宁波等省市已有制度、先进经验、具体做法，注重《管理办法》合规性和可行性。
《管理办法》初稿完成后，先后3次书面征求区县政府，市发展改革委、市公安局、市民政局、市司法局、市财政局、市人力社保局、市规划自然资源局、市住房城乡建委、市交通局、市水利局、市应急局、市审计局、市国资委、市大数据发展局、市公共资源交易监管局等意见，并召开2次市级相关部门调研座谈会、征求意见会，1次上门意见沟通会；组织4次我局相关处室征求意见会和审稿会，经过意见汇总、反复论证、逐条研判后，再次进行修订完善。 
三、基本思路
一是《管理办法》是工程建设领域中介市场管理的总体规范，按照“1+N”的体例，将目前散见的管理规定予以归纳，形成此领域中介活动的义务性、禁止性条款，程序性规定和法责纳入行业主管部门的监管实施细则中；二是中介机构、建设单位、施工企业均是工程建设领域中介市场的主体，都存在涉及工程建设领域中介活动的行为，纳入《管理办法》一并规范；三是需解决钱权交易、报告结论造假、地方保护主义盛行、行业缺乏有效监管等问题；四是将行业监管规定与当前事中事后监管、优化营商环境等工作相结合，提出能管用、能管好的监管措施。
四、主要内容
《管理办法》共四章，二十八条。第一章“总则”。主要对制定目的、适用范围、管理机制等内容进行阐述。第二章“行为规范”。对中介机构、建设单位和施工单位、从业人员、行业协会涉及工程建设领域中介活动的义务性和禁止性规定进行罗列，主要包括主体资格、合同履行、价格管理、不正当竞争、提供服务等。第三章“监督管理”。明确监管责任、监管机制，细化抽查监管、重点监管、信用监管、投诉举报、违法查处等具体内容。第四章“附则”主要对建设领域招投标活动及监管等特殊领域的法律适用、制定行业监管实施细则的主体进行说明。特别需要说明以下内容
一是对工程建设领域中介市场的管理，建立市场自律、政府监管、社会监督互为支撑的协同管理机制，同时突出住房城乡建设、交通、水利等部门的行业监管主导地位。
二是增加“建设单位对工程建设实行全过程管理并负总责，对建设工程质量安全管理负首要责任；施工单位对建设施工实行全过程管理，对建设工程质量安全负主要责任”，弥补建设单位、施工单位在中介市场活动中的责任缺位。
三是由于对工程建设领域中介市场实施监管的部门较多，监管事项复杂，特别提出了“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”原则，力争权责清晰。沿用健全以“双随机、一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制的提法，强调主要监管方式。
四是设定了“构建全流程闭环监管模式，建立重点监管清单制度”，避免某个环节无人管的问题；为解决行政管理部门多头监管、协同不足的问题，增加了“对在建房屋建筑、市政基础设施、地方铁路、公路、水运、水利等工程开展飞行检查”，创设了“以工程项目为抽查对象，对项目涉及的中介机构、建设单位、施工单位从事或者参与中介活动适时综合检查”；激发信用监管作用，加重行政管理部门在信用信息归集共享、公示发布、信用评价、联合惩戒等方面的职责表述，以及“对各部门失信联合惩戒工作落实落实情况实行定期通报”，强化联合惩戒的一致性，提高联合惩戒效果最大化。同时，在联合惩戒措施中增加了对严重失信主体及从业人员“不得作为同类中介机构的股东、出资人，不得担任法定代表人、执行合伙人、董事、经理、监事等职务”“限制或者禁止从事相关中介业务”等规定，解决长期存在的“换马甲”继续从事同类中介活动的难题；设置“擅自设立中介服务在区域、行业内的准入限制或者从业限制”，解决行政管理部门地方保护主义问题。
五是专门设定违法查处条款“行政管理部门按照各自职责对中介机构、建设单位、施工单位及其从业人员违法行为，依法进行查处”，对行为规范中的禁止性条款的处罚予以笼统交代，具体法责则在细则中明确。
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