

渝药监〔2021〕4号
重庆市药品监督管理局
关于规范药品零售企业配备使用

执业药师的通知
各区县（自治县）市场监管局，两江新区、重庆高新区、万盛经开区、重庆经开区市场监管局：

为认真贯彻落实国家药监局《关于规范药品零售企业配备使用执业药师的通知》（国药监药管〔2020〕25号）（以下简称《通知》）精神，结合我市实际，现就药品零售企业执业药师配备使用管理有关事项通知如下，请认真执行。
一、药品零售企业执业药师配备使用总体要求
《药品管理法》第五十二条规定，从事药品经营活动应当有依法经过资格认定的药师或者其他药学技术人员。药品经营领域依法经过资格认定的药师是指执业药师，依法经过资格认定的其他药学技术人员包括卫生（药）系列职称（含药士、药师、主管药师、副主任药师、主任药师）、从业药师等。经营处方药、甲类非处方药的药品零售企业，应当配备执业药师；只经营乙类非处方药的药品零售企业，应当配备经过药品监督管理部门组织考核合格的业务人员。
二、过渡期内实行差异化配备使用执业药师政策
针对我市执业药师不够用、配备难的实际情况，到2025年年底前实施差异化配备使用执业药师的过度政策。过渡期内，对于执业药师存在明显缺口的地区，允许药品零售企业配备使用其他药学技术人员承担执业药师职责，负责处方审核，指导合理用药。
（一）各区县（自治县）城区与农村乡镇及以下地区新开办药品零售企业（不包括只经营乙类非处方药的药品零售企业）应当配备执业药师。
（二）原则上，渝中区、江北区、南岸区、九龙坡区、沙坪坝区、大渡口区、北碚区、渝北区、巴南区、合川区、江津区、永川区、长寿区、涪陵区、南川区、潼南区、铜梁区、大足区、荣昌区、綦江区、璧山区、万盛经开区、两江新区、重庆高新区、重庆经开区城区的药品零售企业在2022年年底前应当全部配备执业药师。
原则上，万州区、黔江区、梁平区、开州区、武隆区、城口县、丰都县、垫江县、忠县、云阳县、奉节县、巫山县、巫溪县、石柱土家族自治县、秀山土家族苗族自治县、酉阳土家族苗族自治县、彭水苗族土家族自治县城区的药品零售企业在2024年年底前应当全部配备执业药师。
（三）农村乡镇及以下地区的药品零售企业，2025年年底前全部配备执业药师。
“城区”、“农村乡镇及以下地区”由各区县市场监管局根据区县政府确定的建成区范围，结合辖区实际确定并动态调整。
（四）符合原国家食品药品监管总局办公厅《关于现有从业药师使用管理问题的通知》（食药监办人〔2015〕165号）有关政策，仍在零售药店承担执业药师职责的从业药师，可以继续作为执业药师使用，使用时间延长至2025年12月31日。重庆市从业药师确认登记名单见国家药品监督管理局执业药师资格认证中心（http://www.cqlp.org.cn/）。
（五）在药品零售企业按照规定配备执业药师的前提下，鼓励和支持药品零售企业利用现代信息技术开展远程药学服务，作为特殊情况药店处方审核、开展药事服务的补充。远程药学服务不得替代执业药师，不得作为药品零售企业的注册许可依据和准入条件。
三．工作要求
（一）各区县市场监管局要高度重视，提高政治站位，充分认识药品零售企业按规定配备执业药师是维护公众用药安全的基本要求，也是实现“健康中国”战略、促进行业高质量发展的现实需要。要切实加强执业药师队伍建设，逐年提升本行政区域内执业药师的配备使用比例。各区县市场监管局在不违反国家相关法律法规和本通知精神的前提下，可结合本地实际制定本辖区内执业药师配备的相关规定。市药监局已将执业药师配备使用情况纳入对区县的年度目标考核范围，并将适时开展督导，及时通报相关情况。
（二）各区县市场监管局要加强对行政区域内执业药师和药学技术人员的管理，要充分利用行政许可审批系统（零售）对药品零售企业按规定配备执业药师和药学技术人员的情况进行登记和查询，建立相关信息档案。（技术服务人员：邓月川，电话：17711188400）
（三）各区县市场监管局要加强对执业药师和药学技术人员配备和在岗执业情况的监督检查，督促其提高质量管理和药学服务水平。检查中发现执业药师“挂证”的，坚决立案查处，决不姑息。对未按规定配备执业药师的药品零售企业，可采取责令限期改正、暂停处方药销售、核减经营范围等行政措施，严重的依法立案查处。
（四）各区县市场监管局要加强宣传引导，做好政策宣传和咨询服务工作，严格按照标准开展药品零售企业许可和现场检查，不得擅自增设条件或随意放宽尺度。要强化药品零售企业主体责任意识，督促药品零售企业依法配备使用执业药师。
本通知自下发之日起实施。此前关于药品零售企业执业药师配备使用要求与本通知不一致的，按本通知执行。国家药监局有新规定要求的，从其规定。
联系人：蔡建伟，联系电话：60353713。

                            重庆市药品监督管理局

                              2021年2月10日
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