
关于全面推进个体工商户分类培育工作的
通  知
（征求意见稿）

区发展改革委、区财政局、区经济信息委、区住房城乡建委、区交通局、区商务委、区司法局、区人力社保局、区税务局、人行涪陵中心支行、涪陵银保监分局：
为贯彻落实《促进个体工商户发展条例》，建立完善差异化、针对性的政策帮扶体系，按照市场监管总局等15部门《关于开展个体工商户分型分类精准帮扶提升发展质量的指导意见》（附件），我区在前期先行先试基础上，全面推进个体工商户分类培育工作。现就有关事项通知如下：
一、总体要求
坚特以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央、国务院关于促进个体工商户发展的决策部署，以及市委市政府有关工作要求，聚焦个体工商户全生命周期发展特点和突出诉求，针对当前个体工商户生产经营中的现实困难，健全分类标准，制定精准帮扶措施，开展梯次帮扶培育，不断提升个体工商户总体生存周期、活跃度和发展质量，更好发挥个体工商户在繁荣经济、增加就业、推动创业创新、方便群众生活等方面的重要作用，为推动我市经济社会高质量发展贡献更大力量。
二、主要任务
（一）建立完善分类标准。个体工商户分类工作主体确定为各区县，应结合自身资源禀赋、产业特色和发展导向，科学制定本地“名特优新”个体工商户的分类标准，建立“政府引导、自愿参与、择优认定、公正公开”的申报评选机制，开展申报推荐认定等具体实施工作。制定分类标准依照 《重庆市行政规范性文件管理办法》 相关规定执行。
[bookmark: _GoBack](二）按照时间节点有序推进。在6月底前完成分类标准制定，并向社会公示。每年11 月底前完成“名特优新”个体工商户的分类认定。次年1月1日起，认定的“名特优新”个体工商户开始享受相关扶持政策。
(三)持续加大政策支持力度。在支持个体工商户享受国家、市和区县己出台的扶持政策基础上，各部门实事求是、因地制宜持续研究出台符合“三型四类”个体工商户特点及诉求的专项扶持政策，逐渐构建涵盖个体工商户全生命周期的市场准入、就业创业、财税支持、融资增信、社会保险、教育培训等方面的差异化、精准化政策供给和服务体系。各级相关部门针对不同类型个体工商广出台更多精准扶持政策，制定针对"名特优新”个体工商户的专项培育政策，提升含金量。
(四)加强协同夯实数据基础。加大对个体工商户年度报告的引导帮扶力度，优化年报填报内容和渠道，指导个体工商户按时、如实报送年度报告，提高基础数据质量。各部门全面梳理本条线、本区域帮扶政策，汇集个体工商户登记注册、经营许可、稅费缴纳、雇工情况、知识产权和荣誉称号等数据信息，建立并动态更新政策资源数据库，向不同发展阶段、不同类型的个体工商户进行精准推送，实现政策”免申即享”、 精准直达。
(五）建立常态化沟通交流机制。定期召开座谈会或专题研讨会，听取个体工商户意见建议，形成问题收集、转办、处理、督办、反馈闭环管理机制，切实帮助个体工商户解决实际困难。畅通投诉反馈渠道，加快诉求响应速度，提高诉求办理质量，及时依法查处侵害个体工商户合法权益的行为，保障市场正常秩序。发挥好涪陵区民营（个体私营）经济协会的桥梁纽带作用，深入开展"问情服务"，动态掌握个体工商户经营中的困难，收集了解分类培育工作中的堵点痛点，为提升扶持政策的针对性和含金量提供决策参考。
三、工作要求
（一）加强组织领导。要充分发挥扶持个体工商户发展联席会议制度作用，统筹协调推进分类培育精准帮扶工作。各部门要加强上下对接和政策指导，做实做好本领域、本行业促进个体工商户发展工作，部门间相互沟通、密切配合、互相支持、形成合力。
（二）强化部门协作。市场监管、税务、人力社保、金融监管等部门要进一步加强信息共享，支撑个体工商户分类认定。各相关部门在个体工商户分类培育工作中，积极推荐本行业、本领域符合"名特优新"分类标准的优秀个体工商户。各单位依托市场监管总局建成的"名特优新"个体工商户培育平台，完成标准公布、申报推荐、公示认定、信息汇总等各环节各流程工作。
（三）加强统计监测。"底数清、情况明、数据准"是做好个体工商户分类培育工作的基础。进一步完善个体工商户发展监测分析机制，发挥个体工商户联系点作用，定期开展生产经营情况、吸纳就业情况和活跃度等多维度分析，提高服务决策、促进发展的能力水平。
(四）做好宣传引导。通过多种途径加大宣传力度，提高政策知晓度和影响力，让个体工商户理解、关注和参与分类培育工作。通过政策引导和激励，树立起"名特优新"品牌，引导个商户对标"名特优新"各项标准，在各自领域内深耕细作、特色发展。及时关注舆情动向，加强正面宣传引导，妥善处理个体工商户对分类培育结果的异议和申诉，确保平稳有序。
（五）严格纪律要求。各单位在组织开展"名特优新"个体工商户的申报、认定等工作中，要严格遵循自愿原则，依法依规履行相关程序，做好信息公示和异议处理工作。严格遵守廉政纪律，不得借机向个体工商户收费、摊派或索要财物，工作中出现一例类似情况，在评选表彰、考核督查中实行一票否决。

附件：1.《个体工商户分类标准指导目录》 
2.《涪陵区个体工商户分类培育评审机制》
