重庆市涪陵区市场监督管理局
      涪陵市监函〔2022〕32号（A类） 

重庆市涪陵区市场监督管理局

关于区政协六届一次会议第142号个人

提案办理情况的复函

尊敬的曾攀蟠委员：

您提出的《关于进一步加强校园周边食品安全的建议》（个人提案第142号）收悉。经区公安局、区城市管理局、区教委共同研究办理，现答复如下：

一、基本情况

    青少年饮食安全，直接关系祖国下一代的健康成长，关系亿万家庭的幸福和社会的稳定。目前我区现有中学44所、小学96所、中职院校6所、幼儿园157所，校园及周边获证食品销售者795户。近年来，我局高度重视校园及周边食品安全工作，举一反三，先后部署了校园及周边食品、农村假冒伪劣食品等食品安全专项整治行动，规范食品经营行为。今年以来，我局开展校园及周边专项整治出动执法人员627人次，开展宣传活动37次；检查食品经营者1061户，检查食品经营摊贩64个；监督抽检70批次，不合格2批次；立案查处6件，1件无证从事食品经营行为，5件经营超过保质期或者标注虚假生产日期、保质期的食品案件，罚没金额0.85万元。

二、存在问题及监管举措
（一）关于“校园周边食品经营摊点管理仍不规范”问题。根据《中华人民共和国食品安全法》《重庆市食品生产加工小作坊和食品摊贩管理条例》的相关规定，区市场监督管理局负责食品生产、流通和餐饮服务环节食品安全的监督管理。我局高度重视食品经营摊点的安全监管工作，实施“定人、定片、定责”的网格化监管要求，将全区所有食品经营摊点的食品安全监管责任落实到所、落实到人，具体包括备案许可管理、卫生防护设施以及制售行为、食品质量等重点监管事项。一是督促食品经营摊点落实食品安全主体责任，搞好个人卫生，完善设备设施，做好进货查验；二是加强日常监管，严禁食品经营摊点经营《中华人民共和国食品安全法》第三十四条禁止生产经营的食品、食品添加剂、食品相关产品，严禁经营特殊医学用途配方食品、婴幼儿配方食品、生食水产品、裱花蛋糕、散装食用油、散装酒等国家和本市禁止经营的食品；三是提高食品经营摊点从业人员素质，提升食品安全管理水平，夯实食品安全的基础，以每月28日定期组织的新办证和换证食品经营单位食品安全管理员培训为平台，对需办证的食品经营摊点从业人员开展培训，并组织考核，提升其管理水平，将考核结果作为员工上岗依据。
（二）关于“流动摊贩屡禁不止卫生安全仍不放心”问题。我局严格按照《重庆市食品生产加工小作坊和食品摊贩管理条例》条例的规定，落实属地监管责任，以网格化监管的模式，定人定岗定责。一是对《重庆市涪陵区食品摊贩经营区域规划（试行）》两规区域内（规定地段、规定时段）的食品摊贩进行备案，保证一摊一证，对未备案的食品摊贩应依法予以取缔。二是督促已备案食品摊贩严格落实食品安全管理制度，上岗（售卖）时必须配戴手套、头套、口罩，加强防尘、防蚊工具利用，做好环境卫生和从业人员个人健康管理。三是将不在《重庆市涪陵区食品摊贩经营区域规划（试行）》两规区域内（规定地段、规定时段）的食品摊贩及时告知城市管理部门依法予以取缔。
（三）关于“售卖商品不合规定食品质量仍不过关”问题。为进一步消除食品销售环节校园及周边食品安全风险，净化校园及周边食品安全消费环境，我局成立了食品销售环节校园及周边食品安全专项小组。一是加大日常监督检查力度，对校园及周边的所有食品销售经营者和食品摊贩进行了一次全覆盖专项检查，督促食品销售经营者全面落实食品安全主体责任；二是加强监督抽检。坚持问题导向，进一步加强对“辣条”等调味面制品、冰（雪）糕等冷冻食品、饮料、饼干、糖果、膨化食品，以及“五毛食品”、“五无食品”的监督抽检力度。重点检测致病微生物以及其他危害人体健康的物质含量是否超过食品安全标准限量，是否超范围、超限量使用食品添加剂，经检验判定为不合格食品的，依法及时开展核查处置。

（四）关于“摊点售卖导致人群聚集交通令人堪忧”问题。为避免简单粗暴的一禁了之，我局继续加强与城城市管理、公安等部门的协作配合工作。一是加大对校园周边路段的日常巡查管理力度，劝导疏散流动摊贩，在学生上学、放学的重点时段，安排执法人员定点定时值守，劝导清理流动摊贩；二是根据城市形象的影响程度划分为几个类别的摊位区，有的地方禁止摆摊设点，有的地方可以适度设置临时摊位区，有的地方分时售卖等方式科学设置摊位，鼓励其进入，甚至可以把有我区文化特色的摊贩整合打造成城市宣传名片。

三、下一步工作打算
校园及周边食品经营环节点多面广，经营者（含食品小摊贩）大部分法律意识、诚信意识、安全意识还比较淡薄，依法、依标准组织生产经营的能力不强。下一步，我局将继续加大食品安全监管力度，着力开展校园及周边食品专项检查，结合日常监管、行政审批等工作，严厉打击食品违法行为。

（一）严格食品经营许可。对校园及周边符合食品经营许可条件的食品销售经营者依法实施食品经营许可。对具备食品销售摊贩备案条件的食品摊贩依法实施备案管理，对占道经营的食品摊贩，及时通报城市管理部门，严禁未取得食品销售经营资格擅自从事食品经营活动。

（二）加大日常监督检查力度。对校园及周边的所有食品销售经营者和食品摊贩定期开展全覆盖检查，督促食品销售经营者全面落实食品安全主体责任，查纠显见违法行为。在检查中发现存在违法违规行为的食品销售经营者，按照风险分级管理的要求，调高其风险等级，增加监督检查频次。

（三）加强监督抽检。利用快速检测和监督抽检相结合的方法，加强对“辣条”等调味面制品、冰（雪）糕等冷冻食品、饮料、饼干、糖果、膨化食品以及“五毛食品”“五无食品”的快速筛查和监督抽检力度。

（四）及时处置投诉举报。鼓励广大师生、学生家长及社会公众对各类问题食品及其销售者进行投诉举报，共同打造校园及周边安全健康的食品安全消费环境。对涉及校园及周边的食品安全投诉举报，及时依法开展调查处置，做到件件有落实，件件有回音，投诉举报受理办结率达到100%。同时加强对投诉举报信息的汇总分析，结合投诉举报热点难点问题，有针对性地强化监管执法。

（五）严肃查处各类违法行为。通过日常监督检查、监督抽检、投诉举报等渠道广泛收集各类案源线索，重点查处校园及周边食品安全违法、假冒伪劣、价格欺诈等违法行为。强化案源信息研判，对各类违法行为实行精准打击，对涉嫌犯罪的，及时移交公安机关追究刑事责任。

（六）广泛开展宣传教育。持续开展“食品安全进校园”“食品安全周”“食品安全管理员培训”等多形式的宣传培训活动让食品安全进校园、进课堂、进社区，加强学生食品安全教育，不断增强食品安全意识，进一步提高师生的识假辨假能力，促进食品行业有序健康发展。
（七）加强部门协同。加强与教委、城市管理、公安等部门的协同联动，进一步建立健全部门联合执法机制，实现信息互通、资源共享，逐步构建对校园及周边食品安全治理的长效监管机制。

此复函已经我局戴鹏局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在征询意见表上寄给我们，以便进一步改进工作。
最后，衷心感谢您长期以来对我们工作的关心和支持，也希望您一如既往地关注、支持和监督我们的工作，多提宝贵意见和建议，我们将继续依法履职，严格市场监管，确保全区校园周边食品安全。

附件：政协提案办理征询意见表

重庆市涪陵区市场监督管理局

2022年5月11日

（此件主动公开）

抄送：区政府办公室，区政协提案委，区公安局、区民政局、区卫生健康委。
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