重庆市涪陵区市场监督管理局
      涪陵市监函〔2023〕29号 

重庆市涪陵区市场监督管理局

关于区人大六届三次会议第245号建议的复函
陈春宇代表：

您提出的《关于加强食品卫生监督管理的建议》（第245号）收悉，感谢您对食品安全工作的关心、关注，经专题研究办理，现将有关情况函复如下：
一、食品安全工作基本情况

我区食品安全工作在区委、区政府的正确领导和市食药安办的有力指导下，以“四个最严”为根本遵循，以保障人民群众“舌尖上的安全”为导向，瞄准重点问题、重点人群、重点环节、重点区域，狠抓制度健全、风险防控、严格监管和严肃执法，扎实推进食品安全监管各项工作，切实守住了不发生较大及以上食品安全事故的底线，维护了全区食品安全稳中向好的良好局面。

（一）坚持党政同责，统筹推进食品安全工作。区委、区政府始终把食品安全作为一项重大政治任务来抓，将食品安全工作纳入区委年度工作要点，写入区政府工作报告。召开区委常委会会议、区政府常务会议传达学习全市食药安委会议精神，听取全区食品安全工作汇报，研究部署全年食品安全重点工作任务，审议“两个责任”实施方案。区食药安委充分发挥统筹协调作用，进一步完善工作机制，规范成员单位工作职责，印发了《重庆市涪陵区食品药品安全委员会工作规则》。区委、区政府主要领导及分管领导深入一线督导检查食品安全工作15次。全区27个乡镇街道全覆盖成立食品药品安全领导机构，村（社区）全覆盖配备食品药品安全协管员425名，由区财政安排专项经费全力保障。区委巡察办将食品安全纳入《区管单位政治巡察“三个聚焦”内容要点》，印发《2022年民生领域“5+X”突出问题专项整治工作方案》，压紧压实食品安全监管责任。区考核办将食品安全纳入全区经济社会发展实绩考核体系。区委组织部将食品安全工作作为年度中青年领导干部培训的重要内容。

（二）坚持严格执法，全方位筑牢食品安全屏障。围绕食品安全领域突出问题，开展“守底线、查隐患、保安全”系列专项整治行动，严厉打击食品违法犯罪行为。2022年以来，完成农兽药监督抽检26批次、农产品监督抽检223批次、食品3929批次、食品快速检测993批次。检查食品生产经营主体12773户次，检查覆盖率达100%，处置风险隐患9856个，问题整改率达100%。办理食品违法案件386件，动物防疫、农产品质量安全及农业投入品等违法案件44件；侦办有毒有害食品案件2件；办理涉食品药品刑事犯罪案件2件2人。
（三）坚持全程监管，严防严控严管食品安全风险。一是强化源头防控。开展化肥减量增效技术示范，测土配方施肥技术覆盖率达到93.3%；在19个乡镇街道推广有机肥部分替代化肥技术，示范面积10300亩；持续推进农药减量增效技术，主要农作物病虫害绿色防控覆盖率达到58.49%，主要粮食作物病虫害专业化统防统治覆盖率达到48.5%；全区化肥使用量较上年38345吨（折纯）减少82吨，减幅0.21%；农药使用量较上年1267吨减少6吨，减幅0.47%。耕地安全利用类1.1万亩、严格管控类480余亩，安全利用工作区内共推广低吸附水稻玉米品种2.12万亩，采集植物样品51个。产地检疫各类动物57.8万头（只），生猪屠宰检疫29.1万头，家禽屠宰65.2万只。发现并上报584例食源性疾病病例，风险监测样品31件，获得检测数据197条。完成农产品质量安全例行（风险）监测977批次，监测合格率99.9%。二是强化过程严管。对全区143家食品生产企业、402家食品加工小作坊、6637家食品经营单位、4987家餐饮服务单位进行风险等级评定，根据风险等级频次化开展日常检查；监管中，严格要求食品生产、餐饮等环节按照相关国家标准用水；严格按照《操作规程》管理、加工、储存食材，严防食物中毒事件发生；加大食品监督抽检覆盖面，2022年全区开展监督抽检4152批次，抽检数量逐年上升；建立冷链食品动态管理台账，全区216户冻库经营者全部进行了备案。三是强化重点守护。开展校园食品安全守护行动，培训学校食品管理人员及从业人员3000余人次；加快推进“互联网+明厨亮灶+AI智能识别”建设，学校食堂、公办养老机构食堂覆盖率达90.6%；对全区两会、高职分类考试、高中考等重要活动节点，开展食品安全保障11次，派驻监管执法人员145人次。四是强化宣传培训。全区各级各单位充分利用“3·15”“5·19”“12·4”“食品安全周”等时段，深入开展食品安全“五进”、食品安全赶集日、食用农产品“检验检测开放日”等活动，累计发放宣传资料15.2万余份，培训从业人员38期1万余人。

二、下一步工作安排

我区食品安全工作虽然取得了一定成绩，但仍然有食品产业“多、小、散、乱”的现象，食品从业人员普遍文化水平偏低，食品安全意识不强，全民积极参与食品安全监督的共治格局尚不完善等问题。下一步，我们将根据您的建议，结合工作实际，重点抓好以下几方面工作：

一是压紧压实食品安全“两个责任”。全面落实《关于建立健全分层分级精准防控末端发力终端见效工作机制推动食品安全属地管理责任落地落实的意见》《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》等要求，进一步健全完善党政领导干部食品安全责任清单，严格落实“党政同责、一岗双责”，建立“三张清单一个承诺书”工作机制，督促属地责任主体对企业有序开展督导检查。实施不定期督查，重点督查属地责任主体履职和企业主体责任落实情况，对存在的问题及时指导整改，督促企业提高质量安全水平，严防严管严控食品安全风险。
二是建立健全食品安全监管责任机制。建立食品安全监管工作机制，落实基层食品安全监管责任，持续完善食品安全网格化监管体系，优化运行覆盖区、镇（街）、村（社）三级的监管网络，解决好食品安全“看得见的管不着、管得着的看不见”的监管难题。逐渐形成分级管理、职责明晰、运转高效、覆盖全面的食品安全网格化监管工作格局。
三是持续加强食品安全监管队伍建设。深入推进执法队伍建设，以提升综合素质为目标，采取集中培训、现场指导及顶岗培训等多种方式围绕食品监管工作实际，对基层执法人员从食品法律法规、食品快速检测、应急管理等各方面进行培训，进一步提升基层食品安全保障能力。同时加强对村（社）食品安全协管员的规范化管理，加强业务培训，充分发挥协管员协助执法、隐患排查、信息报告和宣传引导的作用。

四是加大力度推进食品安全监督抽检。加快食品快检室建设，结合全区农贸市场标准化建设，在重点农贸市场、大型超市增设食品快检室，督促经营者配齐检测设备，由相关部门对检测人员进行统一培训，确保食品快速检测工作顺利开展；加大监督抽检批次，积极争取，整合资源，力求监督抽检范围继续扩大，有效拓宽食品安全风险监测范围。

五是稳步实施食品安全综合整治。坚持“政府统一领导、牵头单位协调、成员单位负责、各方联合行动”的工作机制。结合我区实际，以农产品质量安全、校园及周边食品安全、农村家宴、生鲜肉及肉制品、榨菜制品、各类非法添加等领域为重点，不定期开展食品安全专项整治，力争在打击行业“潜规则”、“明规则”上抓出系列案、链条案等大要案，确保重点领域和行业食品安全。

六是全面促进食品安全宣传教育。持续加强对食品从业人员培训，不断增强食品生产经营者的守法诚信经营意识，进一步落实食品安全主体责任。通过报纸、电视台、网络论坛、现场咨询等方式广泛宣传相关法律法规和安全知识，不断提升群众食品安全意识，努力营造食品安全共治共享的良好氛围。

最后，希望您能继续关注、支持和监督我们的工作，多提宝贵意见和建议，我们将进一步增强做好食品安全工作的责任感和紧迫感，牢固树立“人民至上、生命至上”理念，坚持底线思维，严格落实“四个最严”要求，着力防范化解风险隐患，切实保障全区人民饮食安全。

重庆市涪陵区市场监督管理局

                              2023年4月19日
（此件主动公开）



