《重庆市“证照分离”改革全覆盖实施方案》政策解读

为贯彻落实国务院、市政府的决策部署，按照2020年6月9—10日，全国自贸试验区“证照分离”改革工作座谈会会议精神，结合我市实际，制定《重庆市“证照分离”改革全覆盖实施方案》（以下简称“《方案》”），现解读如下。
一、《方案》的出台背景及依据
（一）出台背景。“证照分离”改革是党中央、国务院的重大决策部署和深入推进“放管服”改革的重要举措，我市自2019年12月起在自贸区推行“证照分离”改革全覆盖试点，对中央层面设定和地方层面设定的涉企经营许可事项实行全覆盖清单管理，推动解决“准入不准营”问题。目前改革试点工作有序推进，取得初步成效。
2020年6月9—10日，全国自贸试验区“证照分离”改革工作座谈会在京召开，会议提出，各省市可在2019年自贸试验区“证照分离”改革全覆盖试点基础上，结合实际自行制定本省市全域推行“证照分离”改革全覆盖实施方案。为进一步深化“证照分离”改革，让改革红利惠及更多市场主体，在全市范围内分步推行“证照分离”改革全覆盖。
（二）制定依据。《国务院关于在自由贸易试验区开展“证照分离”改革全覆盖试点的通知》（国发〔2019〕25号）。
二、《方案》的主要内容
《方案》由总体要求、工作目标、改革任务、组织实施四部分组成，并附改革事项清单。
（一）总体要求。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真落实市委、市政府工作安排，分类推进审批制度改革，营造我市市场化、法治化、国际化的营商环境。
（二）工作目标。在全市范围内分步推进涉企经营许可事项“证照分离”改革全覆盖。
（三）改革任务。一是实行涉企经营许可事项清单管理。将符合条件的涉企经营许可事项全部纳入清单管理，逐项明确事项名称、设定依据、审批层级、审批部门、改革方式、具体改革举措、事中事后监管措施等内容。二是分类推进审批制度改革。对纳入清单的涉企经营许可事项，按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务四种方式分类推进改革。三是完善改革配套政策措施。主要包括规范企业登记经营范围与申办经营许可的衔接、强化涉企经营信息归集共享、建立“证照分离”改革服务专区、持续提升审批服务质量和效率、创新和加强事中事后监管、坚持依法推进改革等6个方面内容。
（四）组织实施。包括加强组织领导、强化工作落实、强化宣传培训。
《方案》含1个附件，《重庆市“证照分离”改革全覆盖事项清单（2021年版）》，共266项涉企经营许可事项。
三、相关问答
1.什么是“证照分离”改革？
回答：“证照分离”改革是党中央、国务院的重大决策部署，所谓“照”指的是市场监管部门核发的营业执照，“证”则是各相关主管部门颁发的经营许可证。“证照分离”改革围绕“证”“照”关系，通过分类推进涉企经营许可事项改革，该取消审批就直接取消审批；该改为备案的就取消审批、改为备案；对于暂时不能取消审批，但通过事中事后监管能够纠正不符合审批条件的行为，并且不会产生严重后果的许可事项，就实行告知承诺制；需要继续保留审批的，要采取切实措施优化审批服务，提高办证效率，实现方便准入、便利准营。
2.什么是涉企经营许可事项？
回答：涉企经营许可事项，是指与企业营业执照中的经营范围密切相关，企业不取得许可就不能进入特定行业或领域开展经营的行政许可事项。针对企业建设特定项目、生产特定产品、提供特定服务、开展特定活动等的行政许可事项，这类事项主要实行“一事一批”或“一品一批”的管理模式，与企业营业执照中的经营范围没有直接关系，不影响企业进入特定行业或领域开展经营，因此不属于涉企经营许可事项。
3.“证照分离”改革全覆盖后要怎样落实事中事后监管工作？
回答：一是全面推行“双随机、一公开”监管、跨部门联合监管和“互联网+监管”，对“四新”企业实行包容审慎监管，对高风险行业和领域实行重点监管。二是加强信用监管，依法查处虚假承诺、违规经营等行为并记入信用记录，实行失信联合惩戒。三是强化社会监督，依法及时处理投诉举报，引导社会力量参与市场秩序治理。
本次在全市推行的“证照分离”改革全覆盖与2019年12月1日起在自贸试验区范围内推行的“证照分离”改革全覆盖试点主要有哪些区别？ 4.
回答：一是实施范围不同。本次“证照分离”改革全覆盖是将符合条件的涉企经营许可事项在全市范围内推行改革；2019年12月1日起推行的“证照分离”改革全覆盖试点仅在我市自贸试验区范围内开展实施。二是改革事项不同。2019年12月1日起在自贸试验区范围内开展的“证照分离”改革全覆盖试点的涉企经营许可事项共537项，其中，中央层面设定523项，地方层面设定14项。本次在全市推行的“证照分离”改革全覆盖事项，是以自贸试验区537项涉企经营许可事项为基础，结合我市实际，梳理出266项涉企经营许可事项，在全市推广实施。
