重庆市市场监督管理局关于《“双随机、一公开”监管实施办法》的政策解读

一、起草必要性
在市场监管领域全面推行“双随机、一公开”监管，是党中央、国务院作出的重大决策部署，是市场监管理念和方式的重大创新，是深化“放管服”改革，加快政府职能转变的内在要求，是减轻企业负担、优化营商环境的有力举措，是加快信用体系建设、创新事中事后监管的重要内容。
二、主要依据
（一）《优化营商环境条例》
（二）《国务院关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的意见》（国发〔2019〕5号）
（三）《市场监管总局关于全面推进“双随机、一公开”监管工作的通知》（国市监〔2019〕38号）
（四）《重庆市人民政府关于印发在重庆市市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管实施方案的通知》（渝府发〔2019〕19号）
三、起草过程
我局于2020年8月初着手《“双随机、一公开”监管实施办法》的调研论证和起草工作。先后分别于2020年12月1日，12月15日向19个有关市级部门、各区县（自治县）市场监管局书面征求意见。同时,通过市市场监管局公众信息网向社会公众广泛征求意见，共收到相关市级部门、各区县（自治县）市场监管局修改建议10条，修改建议全部予以采纳。经反复研究，数易其稿，最终形成了文本送审稿。
四、主要内容
《重庆市市场监督管理局“双随机、一公开”监管实施办法》共8章31条，分别界定了“双随机、一公开”监管的概念，明确了各相关处室和各区县（自治县）市场监管局的职责，确立了“双随机、一公开”监管的基本原则，并对抽查事项清单、“双随机、一公开”监管年度工作计划、执法检查人员与检查对象的随机抽取、检查规则等内容作出了规定。
（一）明确“双随机、一公开”监管概念。《重庆市市场监督管理局“双随机、一公开”监管实施办法》第三条规定，本办法所称“双随机、一公开”监管，是指市场监管部门通过随机抽取被检查对象、随机选派执法检查人员，根据“双随机、一公开”监管计划在市场主体住所或经营场所依法实施的行政检查活动。
（二）明确不适用“双随机、一公开”监管的具体情形。为提高该办法的可操作性，便于“双随机、一公开”监管实施单位和人员更加准确地掌握“双随机、一公开”监管适用范围，《重庆市市场监督管理局“双随机、一公开”监管实施办法》明确了不适用“双随机、一公开”监管的具体情形。《重庆市市场监督管理局“双随机、一公开”监管实施办法》第二条第二款规定，全面性、普遍性、重点性、专项性的行政检查活动等依法可以不适用“双随机、一公开”监管开展检查的不适用本办法，对“双随机、一公开”监管范围予以了明确。
（三）明确“双随机、一公开”监管职责划分。《重庆市市场监督管理局“双随机、一公开”监管实施办法》第二章专章明确了牵头处室，相关业务处室按职责分工具体推进的工作机制，同时明确了区县局和执法检查人员的职责。牵头处室主要负责拟定“双随机、一公开”监管工作制度，拟定并动态调整随机抽查事项清单和依法监督“双随机、一公开”监管工作，负责建设维护“双随机、一公开”监管平台，汇总发布全市市场监管系统“双随机、一公开”监管年度工作计划和统筹抽查检查结果，查处结果公示工作；各业务处室主要负责做好本业务条线“双随机、一公开”监管工作；各区县（自治县）市场监管局主要负责做好“双随机、一公开”监管具体实施工作；执法检查人员主要负责及时、规范采集“双随机、一公开”监管信息和及时处置执法检查中发现的问题。
（四）明确“双随机、一公开”监管工作原则。根据国务院、市场监管总局和市政府相关文件精神，结合“双随机、一公开”监管工作自身特点，《重庆市市场监督管理局“双随机、一公开”监管实施办法》第四条明确：开展 “双随机、一公开”监管，应当遵循全面覆盖、公开透明、问题导向、协调推进、规范处置的原则。各级市场监督管理部门和执法检查人员应当廉洁执法，规范执法，自觉遵守各项纪律规定，不得随意开展“双随机、一公开”监管，不得干扰相对人正常经营活动。
（五）明确抽查事项清单和监管计划制定程序。按照市场监管总局要求，各省市市场监管局应制定随机抽查事项清单，并每年制定年度“双随机、一公开”监管计划。因此，《重庆市市场监督管理局“双随机、一公开”监管实施办法》第三章就此作出了相关规定，第十条明确了随机抽查事项清单的制定程序以及对外公布要求，第十三条明确了临时性监管计划的制定程序以及对外公布要求。
（六）明确“双随机、一公开”监管工作规则。按照上级文件精神，结合我市工作实际，《重庆市市场监督管理局“双随机、一公开”监管实施办法》第四章、第五章、第六章对实施监管工作的相关内容进行了进一步明确和细化。第四章对“双随机、一公开”监管平台、检查对象名录库、执法人员名录库、执法人员与检查对象的随机抽取等内容进行了明确；第五章对检查准备工作、持证检查、检查方式、商品品种过多时如何检查、检查处置等内容进行了明确；第六章对检查结果公示的形成进行了明确。
五、特别说明的事项
（一）创设一次性清单和临时性抽查计划制度。考虑到各区县局根据当地人民政府要求或监管工作实际，常常需要对随机抽查事项清单之外的事项开展监管，送审稿第十条设定了一次性清单制度，并对一次性清单制定程序作出了规定。同时，考虑到根据国务院，市场监管总局，市政府和市市场监管局开展专项治理整顿工作的要求，常常需要对未纳入年度抽查计划的事项开展随机抽查，送审稿第十三条设定了临时性监管计划制度，并对临时性监管计划制定程序作出了规定。
（二）深化跨部门联查联动。为贯彻落实国务院关于提升部门开展联合“双随机、一公开”监管覆盖率的要求，送审稿对跨部门联合监管作出了相关规定。第二十四条明确了跨部门联合抽查的三种方式，即委托检查、共同检查和协同检查。委托检查，是指市场监管部门接受其他部门委托或者委托其他部门开展“双随机、一公开”监管；共同检查，是指市场监管部门和其他部门各派一名检查人员组成小组共同开展“双随机、一公开”监管；协同检查，是指市场监管部门和其他部门在同一时间各派两名或以上检查人员按照各自随机抽查事项开展“双随机、一公开”监管。同时，第二十五条对联合抽查的启动程序也作出了相应规定。
