重庆市市场监督管理局
重庆市经济和信息化委员会
 重庆市公安局
关于加强电动自行车管理的通告
《电动自行车安全技术规范》（GB17761-2018）新标准（以下简称“新标准”）于2019年4月15日起实施，为了推进电动自行车新强制性国家标准的实施，进一步规范电动自行车生产、销售和使用管理，切实解决电动自行车治理难题，根据《标准化法》《道路交通安全法》《产品质量法》《消费者权益保护法》《认证认可条例》等法律法规，现通告如下：

一、严格电动自行车生产管理

自2019年4月15日起，电动自行车生产企业应当严格按照新标准要求生产获得CCC认证的电动自行车，不得无证生产、超出强制性产品认证范围生产、不按新标准生产、不按CCC证书生产、假借出口名义生产违标车辆、非法改装电动自行车等。

二、严格电动自行车销售监管

自2019年4月15日起，各电动自行车经销商不得销售不符合新标准、未获得CCC认证的电动自行车。不得非法改装、拼装、篡改电动自行车，不得非法拆解、改装和维修充电器、锂离子电池。

各电子商务平台经营者应当加强对入网电动自行车销售者身份、地址、联系方式等真实信息的核验、登记，严禁不符合新标准、未获得CCC认证的电动自行车在平台上销售。

市经济信息委会同市市场监管局、市公安局继续对在本市销售符合新标准且经过CCC认证的电动自行车实行告知性备案目录管理制度。在本市销售其电动自行车产品的生产企业，须向市经济信息委提交告知性备案材料，并随附工商注册、相应产品满足国家有关法规和通过CCC认证等有关材料。经告知性备案后，市经信委将生产企业和产品纳入《重庆市电动自行车产品告知性备案目录》，并在市经济信息委的网站上发布。

三、严格电动自行车登记使用管理

新标准实施后，公安机关交通管理部门将继续依照《重庆市道路交通安全条例》的相关规定，对符合新标准且获得CCC认证的电动自行车进行登记。在办理登记时，需要查验车辆脚踏功能、外形尺寸、整车质量和CCC认证证书、销售发票等信息。电动自行车骑行者应当严格依法通行，鼓励佩戴头盔，购买保险。公安机关交通管理部门将适时组织电动自行车交通秩序专项检查，严管通行秩序，严查电动自行车违法上路行驶、闯红灯、逆向行驶等违法行为，并将依照《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条“公安机关交通管理部门根据道路和交通流量的具体情况，可以对机动车、非机动车、行人采取疏导、限制通行、禁止通行等措施”的规定，适时对电动自行车采取禁、限行措施。

四、稳妥解决在用不符合新标准的电动自行车 

对2019年4月15日以前在用的不符合国家标准的电动自行车，设置三年的过渡期（2019年10月15日至2022年10月14日），由公安机关交通管理部门发放临时信息牌。2019年5月1日至2019年10月14日，车辆所有人应当持本人身份证件和购车凭证，到住所地区县（自治县）公安机关交通管理部门车辆管理所办理预登记手续并领取预登记凭证，领取凭证前应当交验车辆，2019年10月15日起，车辆所有人应当持预登记凭证直接领取临时信息牌。在过渡期内未按规定悬挂临时信息牌以及过渡期满后仍上路通行的，公安机关交通管理部门将严格依法处罚。新标准实施后，快递、外卖企业应当对配送人员进行严格管理，不得购买和使用违标车辆以及非法改装车辆。

五、切实保护消费者权益 

新标准实施后，消费者购买或发现违标车辆或与认证参数不符车辆的，可以通过12315投诉举报热线和全国12315互联网平台向市场监管部门投诉。消费者协会在履职过程中发现有关线索的，可以向有关部门反映、查询，提出建议。对存在安全隐患的电动自行车，市场监管部门将加强缺陷产品调查，督促企业履行召回义务。对于控制器等主要零部件存在篡改隐患的，零部件生产企业应当依法承担相应法律责任。消费者因购买、使用违标车辆发生交通事故的，公安机关将引导当事人对生产、销售企业提起民事诉讼，通过司法途径维护自身合法权益。
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