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重庆市綦江区市场监督管理局
关于印发綦江区推进餐饮食品安全智慧管理
工作方案的通知

各市场监管所，机关各科室、执法支队、消委会：
现将《綦江区推进餐饮食品安全智慧管理工作方案》印发给你们，请认真组织实施。


      重庆市綦江区市场监督管理局
[bookmark: _GoBack]      2021年4月1日

綦江区推进餐饮食品安全智慧管理
工作方案

根据《重庆市市场监督管理局办公室关于印发餐饮质量安全提升行动实施方案的通知》（渝市监办发〔2020〕200号）、《重庆市食品药品安全委员会办公室关于印发重庆市推进学校食堂食品安全智慧管理工作方案的通知》（渝市药安办〔2020〕4号）和市局《2021年餐饮服务监管工作要点》工作安排，为扎实推进餐饮环节食品安全智慧管理，有效提升管理水平，特制定本工作方案。
一、工作目标
以“重庆阳光餐饮”信息平台（以下简称“重庆阳光餐饮”APP）为依托，借助实时监控、AI智能识别、网络直播等先进技术，对食堂从业人员操作行为进行实时AI智能监控，做到智能识别、智慧抓取、自动推送。同时，利用“重庆阳光餐饮”APP强化对食品安全自查、原材料追溯、从业人员培训考核等在线管理，构建行业自律、部门监管、公众参与的餐饮食品安全标准化、智能化、社会化管理体系。
（一）注册“重庆阳光餐饮”APP工作。2021年底，全区在册餐饮单位注册“重庆阳光餐饮”APP比例达到65%。其中文龙达60%；古南、通惠达70%；打通、赶水、东溪达80%；其他各所达90%。其中学校、养老机构、大型餐饮、连锁餐饮单位（如沁园、肯德基、乡村基等）注册“重庆阳光餐饮”比例达到100%，入驻第三方送餐平台（如美团、饿了么等）的餐饮单位注册“重庆阳光餐饮”比例达到50%，“重庆阳光餐饮”APP功能模块使用4个以上。
（二）“互联网+明厨亮灶”（含AI智能监控）工作：
2021年建设“互联网+明厨亮灶”（含AI智能监控）的餐饮单位主要包括：各类学校（含托幼机构）、养老机构、大中型社会餐饮单位、行政机关及企事业单位食堂、连锁经营餐饮单位、火锅类餐饮单位、地方特色餐饮单位（如北渡鱼、打通羊肉等），各所可以根据实际情况扩大建设范围。
（1）学校（含托幼机构）“互联网+明厨亮灶”（含AI智能监控）食堂覆盖80%以上。 
（2）养老机构食堂、连锁餐饮经营单位 “互联网+明厨亮灶”（含AI智能监控）实现全覆盖。
（3）城区（古南、文龙、通惠）大型及以上的餐饮单位实现“互联网+明厨亮灶” （含AI智能监控）全覆盖，中型餐饮单位达实现“互联网+明厨亮灶”覆盖率达50%；其他镇街中型及以上的餐饮单位实现“互联网+明厨亮灶”覆盖率达80%。
（4）火锅类餐饮单位“互联网+明厨亮灶”（含AI智能监控）覆盖80%以上，火锅类餐饮单位不足5家的镇街实现全覆盖。
（5）特色餐饮（如北渡鱼、打通羊肉等）实现全覆盖。
（三）全面运用智慧监管巡查APP对在册餐饮单位开展监督检查，使用智慧监管巡查APP开展风险等级评定，对在经营的餐饮单位覆盖率达95%。
二、管理重点
通过摄像头对以下重点区域、人员和行为进行视频监控和记录，利用APP功能实现智慧管理。
（一）重点管理区域。重点是食品处理区中食品库房、粗加工制作区、切配区、餐用具清洗消毒区、烹饪区、专用操作间（区）、备餐区、留样柜等区域。各餐饮单位也可根据需要扩大视频监控范围，如食品快检室（区）、学校负责人陪餐区域等。
（二）重点管理人员。重点是食品安全员、厨师长、后厨人员、库管人员、粗加工人员、烹饪人员、留样人员、面点制作人员、食品添加剂管理人员、餐用具清洗人员、分餐人员等。
（三）重点管理行为。食堂从业人员是否按照《餐饮服务食品安全操作规范》进行食品贮存、加工、留样、分餐、清洗等。
三、具体内容
（一）及时下载注册“重庆阳光餐饮”APP软件
餐饮单位食品安全管理人员（包括校长（含园长，下同）、分管副校长（含副园长，下同）、食品安全管理机构（部门）负责人、专兼职食品安全管理员、食堂负责人）和食堂从业人员要下载“重庆阳光餐饮”APP，使用个人手机号登录注册，每个餐饮单位注册人数无限制。餐饮单位要指定专人（一般由专兼职安全管理员）负责，在“重庆阳光餐饮”APP中完善和及时更新本单位食品安全主体信息。具体操作见操作指南（附件1、2）。各市场监管所相关人员也要及时下载“重庆阳光餐饮”APP，实时在线掌握本辖区餐饮单位食品安全现状并加强监督和指导。
（二）熟练运用“重庆阳光餐饮”APP管理功能
餐饮单位食品安全相关人员要加紧熟悉“重庆阳光餐饮”APP各项管理功能，尽快熟练运用，提升食品安全管理效果。
一是熟练使用“自检自查”功能。各餐饮单位专兼职食品安全管理员要按单位食品安全自查制度规定的频次（其中学校每周不少于1次），通过“重庆阳光餐饮”APP开展自检自查，完成检查项目评定和上传现场图片等凭证；单位负责人或厨师长每天在开餐前要开展食品安全自查并上传检查情况。
二是熟练使用“在线培训”功能。餐饮单位食品安全管理机构要组织专兼职食品安全管理员、食堂负责人、从业人员参加在线培训，督促其每年要在“重庆阳光餐饮”APP上完成规定学时的食品安全知识学习，并如实在线记录培训完成情况。
三是熟练使用“在线考核”功能。餐饮单位食品安全管理机构要组织专兼职食品安全管理员、单位负责人、从业人员参加在线考核，通过“重庆阳光餐饮”APP考核功能进行食品安全知识考试。每年考试次数不限，社会餐饮单位每年至少要开展一次，学校每学期至少要开展一次。
四是熟练使用“原材料台账管理”功能。餐饮单位食品库管人员要通过“重庆阳光餐饮”APP，如实、详细记录食品原材料进货、查验和使用具体情况，上传有关食品供应商资质和原材料的检验合格证明等，借助平台建立食品追溯体系。
五是熟练使用“食品添加剂管理”功能。餐饮单位食品添加剂管理人员要通过“重庆阳光餐饮”APP对食品添加剂进行严格管理，如实记录食品添加剂名称、进货日期、具体用途、每天用量等主要信息。
六是熟练使用“负责人直通车”功能。餐饮单位安全管理机构（部门）负责人要及时、认真处理该功能反馈的各种食品安全隐患，要在规定时间内督促专兼职食品安全管理员或食堂负责人现场核实并整改。同时，要通过该功能及时反馈整改结果。
七是熟练使用“从业人员管理”功能。餐饮单位专兼职食品安全管理员或负责人要对注册的从业人员相关情况进行审核，如人员变动、在岗时间、违规记录、良好表现等，真实记录从业人员工作情况。
八是熟练使用“证照/健康证管理”功能。各餐饮单位专兼职食品安全管理员或食堂负责人要如实填写食堂食品经营许可证和在岗从业人员健康证明信息，要及时更新或变更许可信息，要及时组织从业人员定期健康体检，保证证照/健康证合法、有效。
（三）保证重点区域实现互联网监控
各餐饮单位要扎实推进“互联网+明厨亮灶”工作，要安排懂技术、责任心强的人员具体负责互联网监控安装任务，保证一次到位、不返工。
一是确保摄像头功能参数符合要求。已经安装摄像头的餐饮单位要认真检查摄像头是否符合接入参数要求，符合参数要求的可以直接接入网络；不符合参数要求的必须更换摄像头达到要求。未安装摄像头的，必须安装符合功能参数要求的摄像头。
二是确保摄像头拍摄范围覆盖规定区域。原则上，各餐饮单位在规定监控区域必须安装至少1个以上的摄像头，可以根据区域面积大小增加摄像头，最终达到清晰监控全域环境卫生、清楚辨别食堂从业人员操作行为的目的。
三是确保监控信息顺利接入“重庆阳光餐饮”APP。区局已通过政府采购的方式，与区电信公司签订了《重庆市綦江区餐饮服务“明厨亮灶”建设技术服务合同》，免费向社会提供800个名额的“明厨亮灶+互联网”建设服务，内容包括无偿提供2个以上高清摄像头、网络的接入和维护以及安装竣工后半年内的网络费用。各餐饮单位可以多方比较，从价格、网速、稳定性、后期服务等方面综合考虑，自主选择网络运营商相关宽带网络服务，将摄像头监控信息接入互联网并按照操作指南内容设置相关网络参数，确保视频信号通过互联网顺利接入“重庆阳光餐饮”APP，实现在线实时监控。
四是确保监控实现智能识别功能。各餐饮单位要在合作的网络运营商购买“后厨违规行为AI智能识别”叠加产品包，确保在视频监控范围的食品库房、粗加工制作区、切配区、餐用具清洗消毒区、烹饪区、专用操作间（区）、备餐区、留样柜等区域至少1个以上摄像头具有智能识别功能，能够自动识别未按要求佩戴口罩、帽子、穿工作服、垃圾桶未加盖、抽烟、玩手机、有害生物出没、摄像头工作状态异常等违规行为和食品安全隐患，实现监管智慧化。
（四）智慧管理食堂从业人员违规行为
各餐饮单位要定岗、定责、定人、分级处置，及时、认真核实和纠正在线视频监控中的违规行为。
一是及时核实和纠正AI智能识别的违规行为。对AI智能系统识别发现的违规行为，系统将自动通过“重庆阳光餐饮”APP推送给餐饮单位确定的具体负责人员（专兼职食品安全管理员或食堂负责人），该人员要第一时间到达现场核实并纠正；超过系统规定处置的时间而未处置的，系统将自动推送给食品安全管理机构（部门）负责人，该负责人要督促具体负责人员立即到达现场核实并纠正；超过系统规定最终时间而仍未处置的，系统将自动推送给单位主要负责人和监管执法人员，由其督促具体负责人员立即到达现场核实并纠正。逾期未整改的，监管执法人员要下达书面整改意见书或依法予以行政处罚。
二是及时核实和纠正视频监控的其他违规行为。对AI智能系统未能识别的视频监控违规行为，如社会公众、在校师生、家长实时在线网络监控发现的疑似违规行为，通过“重庆阳光餐饮”APP“负责人直通车”功能反馈的，食品安全管理机构（部门）负责人要第一时间安排专兼职食品安全管理员或食堂负责人及时到达现场核实并纠正；超过系统规定时间的，系统将自动推送给单位负责人，由其督促具体负责人员立即到达现场核实并纠正。逾期未整改的，监管执法人员要下达书面整改意见书或依法予以行政处罚。
三是及时核实和纠正“重庆阳光餐饮”APP其他功能提醒的违规行为。对于未按规定时间自检自查、在线培训、在线考核或食品原料、食品添加剂管理不规范或证照/健康证到期等问题，餐饮单位具体负责人员要第一时间解决。超过系统规定的时间，系统将自动逐级推送给有关管理人员和监管执法人员并及时督促整改。逾期未整改的，监管执法人员要下达书面整改意见书或依法予以行政处罚。
1. 运用大数据技术分析风险隐患
各餐饮单位要充分利用“重庆阳光餐饮”APP，分析研判本单位食品安全风险隐患和智慧管理中存在的运行不畅、机制不顺等问题，有针对性地提出预防和整改措施，坚决防止安全隐患长期存在。市场监管部门和教育部门要充分利用“重庆阳光餐饮”APP，定期分析研判辖区内餐饮单位食品安全风险整体状况，要分类别、分岗位、分时段提出有针对性的大数据统计分析报告，精准提醒餐饮单位预防可能发生的风险隐患，采取有效措施及时化解潜在的风险隐患。
四、工作要求
（一）提高思想认识
各市场监管所、各餐饮单位要充分认识在我区重点领域率先开展食品安全智慧监管的重要意义和示范作用，清醒地认识到这是贯彻落实习近平总书记关于智慧治理重要指示的具体表现，清醒地认识到这是监管部门“机器换人”的监管实践案例，清醒地认识到这是实现食品安全社会共同治理的有益探索，清醒地认识到这是切实履行食品安全主体责任、提高内部食品安全管理效能的重要手段。
（二）加强组织领导
各市场监管所要将此项工作作为2021年食品安全工作重点内容向当地党委政府作好汇报，争取当地党委政府工作支持，统筹协调相关部门全力推进。各所要倒排时间表确保4月10日前全面启动，按时保质完成既定任务。
（三）强化工作督导
此项工作纳入对各市场监管所年度餐饮食品安全工作考核。区局将定期通报此项工作进度，并适时开展明查暗访和实地督查，对工作滞后的，要适时开展约谈。

附件：1.“重庆阳光餐饮”信息平台下载二维码
2.“重庆阳光餐饮”操作指南




附件1

“重庆阳光餐饮”信息平台下载二维码


请使用安卓手机浏览器扫码下载、安装使用
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附件2 
“重庆阳光餐饮”操作指南





[bookmark: dwmc2]  重庆市綦江区市场监督管理局办公室        2021年4月2日印发
－12－
— 13 —

image1.jpeg




image2.jpeg
R F & 4r

“ERMARRR APPEAMARREAE,

o FHEHEH . Ml AR SHEEREE, 4

RERSHRFRAR. BIILE. ARB5M
ARBEIREL. BiEL, HEUEBEKR,

B QQaH S EHARMIN AL T4k
“ERPARAER" APPHEITRIE (F
FEHMER—A); BNAXHRET
Hl, AR R

HEAMETEMIENE?
EE ssuamm Sl | g BRet
(RFEA) ", WEER, A ST, ERARL;

E=E sms, A& “BE" — ABRTFA" ;

EE stith s’ (WaS s
RS ES ) ;

HIAS B . ERER" . R
SRR BT, MFRE FAER" OEREL
#ir, EEAE FNEE , WSREEEAS (@
RIS ERIREABRNS ) ;

EETd & s, Shsmy (SHHHAE
B ARMIE ) | BB,

R I NE?
EBRWE “EEH , R
RI” , WdRRMEEATHA, #HERMES,
EMR;

WIRBL/FRABRANBRKS, aF &
TER - “AREE" SHEZRT;

RIBRKS, &F “RMEH" 2T
i, BREEY, NER.

AR

“—E—RS" 2 “ERIBLER" APPRTHER
IRIThEEZ —, ARESRRE “—E—R" Z4
WA ERZARR L/ FRNEFHEE, 28
FEATRUEERS,

HXER
BRIRBAIR T, ERINE “PRAER”
&, I “—E—8" 4R R RAER
R,

T8RA &
BR “ERERENR APPHTER —E
—H O THEAM

1o as





