附件

重庆市铜梁区培育经营主体

高质量发展十条措施

（公开征求意见稿）
优化准入服务。实施全国统一的市场准入负面清单，推动“非禁即入”普遍落实。推行线上线下一体化审批服务，拓展“一件事一次办”适用范围，推行纸质营业执照等审批结果物免费寄递服务，实现全程“一站式”“零费用”。依托登记注册帮办导办网点，为小型微利企业和个体工商户提供市场准入、转型升级、素质提升、政策宣传、党建引领等方面指导和帮助。

优化场所供给。进一步放宽住所（经营场所）登记条件，允许“一址多照”“一照多址”“一人多照”，允许符合条件的经营主体适用住所申报承诺制办理住所（经营场所）登记，允许仅通过网络开展经营活动的个体工商户，将一个或者多个网络经营场所网址登记为经营场所。鼓励各类创业园、产业园、创客空间、孵化园等作为托管机构，为无需特定经营场所即可开展经营活动的经营主体提供地址托管服务。
分型分类培育。健全个体工商户分型分类培育工作机制，为“生存型”“成长型”“发展型”名录库入库个体工商户提供差异化、针对性的帮扶服务。定期开展“名特优新”个体工商户分类评定，分类授予“知名类”“特色类”“优质类”“新型类”标识标牌。鼓励“名特优新”个体工商户提档升级，提质增效，营业收入、吸纳就业等指标明显增长，达到一定标准或者由入库时“成长型”提升为“发展型”个体工商户的，按照1万元/户给予一次性奖励。

强化金融支持。建立融资信用白名单制度，将个体工商户信用风险等级、分型分类结果等转化为“融资信用”，开发专属信贷产品。对信用风险等级低的加大信用贷款支持，对认定为“成长型”、“发展型”及“名特优新”的个体工商户，符合条件的鼓励提供一定额度的免抵押信用贷款。推广“信易贷·渝惠融”“银税互动”等服务模式，引导扩大动产、知识产权等抵质押贷款，创新信贷产品和服务模式，增加面向经营主体信贷投放。

 鼓励转型升级。原个体工商户登记注册1年以上且不存在违法违规情形，2024年1月1日以后成功转型升级为有限责任公司并正常经营1年以上的，按照1万元/户给予一次性奖励。转型后企业仅名称发生变化，涉及许可的生产经营条件不改变的，原许可证（件）在有效期内可继续沿用，也可凭市场监管部门出具的《个体工商户转型为企业证明》依法办理变更手续。初次创业且注册资金15万元以下的微型企业或者符合本条规定的转型后企业，建立健全财务制度并正常经营1年以上的，给予2000元一次性补助。

拓展发展空间。鼓励提升网络营销能力，探索应用直播电商、社区电商、社交电商等新兴商业模式，实现线上线下经营融合发展。鼓励运用电商平台提供产品或服务的个体工商户申报“名特优新”个体工商户，获得精准帮扶。支持个体工商户以专业化分工、服务外包等方式融入各类企业的技术研发、产品生产、配套服务体系，融入重点产业链条，实现与企业融通发展。

增强发展动能。深入推进“龙乡质量站”建设，综合运用质量、计量、标准化、知识产权、认证认可等支持措施，为小型微利企业和个体工商户提升质量管理水平提供专业咨询和帮扶服务。鼓励支持个体工商户通过申请专利、注册商标，加强知识产权创造运用，提升市场占有率。鼓励小型微利企业和个体工商户合法使用地理标志证明商标，提高产品附加值和竞争力。完善知识产权纠纷多元化解决机制，依法保护小型微利企业和个体工商户字号、商标、专利、商业秘密等合法权利。
发挥协会作用。支持民营（私营）经济协会参与区扶持个体工商户发展部门联席会议工作，支持参与促进民营经济高质量发展政策措施制定。引导建立维权救济制度，为经营主体提供咨询、调解等公益法律服务，引导合法依规经营，指导化解合同履约、劳动用工等方面法律纠纷，保障合法权益。鼓励开展先进典型选树活动，加强优秀成员培养，择优推荐为群团组织代表，提升协会成员归属感、自豪感、荣誉感。

优化竞争秩序。坚持对各类经营主体平等对待、平等保护，持续清理妨碍统一市场和公平竞争政策措施，破除妨碍经营主体公平参与市场竞争的制度壁垒。加强重点领域收费监督检查，严肃查处不落实涉及经营主体的收费优惠减免政策等违规收费问题，坚决制止各种加重经营主体负担的行为，依法查处平台经济领域垄断和不正当竞争行为。
第十条 优化营商环境。依托“铜梁成为全市最宠企业的地方”大数据监督平台及常态化“三服务”机制，完善企业服务体系，提升政务服务效能，构建“清”“亲”政商关系，打造“无障碍、无差别、无后顾之忧”“可预期、可信赖、可发展”的营商环境。

本措施自公布之日起施行。《重庆市铜梁区培育市场主体高质量发展十条措施（试行）》同日废止。


