《重庆市市场监督管理局等三部门关于印发〈重庆市市场监管领域轻微违法行为不予处罚清单〉的通知》政策解读
2021年12月29日，重庆市市场监督管理局、重庆市药品监督管理局、重庆市知识产权局下发《关于印发〈重庆市市场监管领域轻微违法行为不予处罚清单〉的通知》（渝市监发〔2021〕136号）（以下简称《不予处罚清单》），现解读如下：
一、制定背景及过程
2020年3月12日，我局与重庆市药品监督管理局制定了《重庆市市场监管领域轻微违法经营行为免罚清单》（以下简称《免罚清单》）。《免罚清单》的出台，对优化营商环境，规范行政执法行为，起到了积极作用。今年7月15日，新修订的《行政处罚法》正式实施，有关不予行政处罚的相关规定发生了较多变化，另有部分市场监管领域的实体法律法规规章也出现立改废等情况，部分《免罚清单》所列情形已与上位法的相关规定不相符。
为了更好地贯彻落实市委、市政府关于持续营造国际一流营商环境的重要决策部署，服务市场主体发展，统一执法尺度，营造公平公正的法治环境，我局于今年8月牵头启动了《免罚清单》的修订工作。通过调研评估，对《免罚清单》进行逐条梳理，公开征求意见，充分研究论证，经反复修改完善，最终形成《不予处罚清单》。《不予处罚清单》自2021年12月29日起施行，原《重庆市市场监督管理局重庆市药品监督管理局关于印发〈重庆市市场监管领域轻微违法经营行为免罚清单〉的通知》（渝市监发〔2020〕17号）同时废止。
二、制定原则及依据
《不予处罚清单》坚持处罚与教育相结合、过罚相当的原则，依据《行政处罚法》《重庆市规范行政处罚裁量权办法》《市场监管总局关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》（国市监法〔2019〕244号）以及市场监管领域五十余部法律、法规、规章的规定，对《免罚清单》所列的不予处罚事项作了全面梳理、修改，进一步细化、明确了不予处罚的程序、前提条件、应援引的处理依据以及“及时改正”等表述的认定标准等，用清晰列明的具体事项给执法人员以明确指引，以期进一步规范行政执法行为，促进严格规范公正文明执法，营造公平公正的法治环境。
三、主要内容
《不予处罚清单》共涉及87项不予处罚的轻微违法行为，与原《免罚清单》71项相比，总数增加了16项。这些违法行为按照类型划分，涉及市场监管14个领域，包括证照、广告、网络合同、知识产权、特种设备、计量、标准化、工业产品、认证认可、食品、药品（含化妆品、医疗器械）、产品质量、价格、不正当竞争以及传销监管领域。
《不予处罚清单》将不触碰安全底线的轻微违法行为，以及虽属于食品安全监管、药品（含医疗器械、化妆品）安全监管、特种设备安全监管、工业产品质量安全监管等领域，但不存在安全隐患的轻微违法行为列入，较原《免罚清单》以及外省市市场监督管理部门公布的“不予处罚清单”有较大幅度增加，具有较强的针对性和探索性。
四、本次修订的主要内容
（一）文件名称、具体条文及语言表述的变化。名称方面，将原《免罚清单》的标题“轻微违法经营行为免罚清单”修改为“轻微违法行为不予处罚清单”，更符合《行政处罚法》关于“不予行政处罚”的表述；具体条文方面，根据上位法的立改废情况，删除了原《免罚清单》中不再适宜的不予处罚项目8项，如涉及《广告语言文字管理暂行规定》的内容，修改、细化11项，新增24项，如新增了涉及《重庆市特种设备安全条例》的部分“初违不罚”内容等；语言表述方面，为避免理解上的歧义，将正文中“免予行政处罚”统一修改为“不予行政处罚”。
（二）依法分类明确不予处罚的条件。按照《行政处罚法》第三十三条以及市场监管领域的实体法的规定，除将及时改正作为对违法行为不予处罚的基本前提外，对情节轻微的违法行为，本次修订明确了“没有造成危害后果”为不予处罚的补充条件；对“初违不罚”情形，明确“初次违反某领域法律法规规章且危害后果轻微”，或者“初次违反某领域法律法规规章且没有造成危害后果”为不予处罚的补充条件；对市场监管领域的实体法已规定只能采取或者应当先行采取责令改正等行政措施的违法行为，依法未额外设置不予处罚的条件。
（三）细化“及时改正”“没有造成实际危害后果”及“危害后果轻微”的认定标准。为进一步增加《不予处罚清单》在执法实践中的可操作性，根据《行政处罚法》《重庆市规范行政处罚裁量权办法》《市场监管总局关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》（国市监法〔2019〕244号）等有关自由裁量权的法律、法规、规章及规范性文件的规定，本次修订明确了“及时改正”“没有造成实际危害后果”“危害后果轻微”的具体参考认定标准，并列举了常见情形。
（四）明确对《不予处罚清单》所列违法行为决定不予处罚的程序及依据。明确执法机关要按照《市场监督管理行政处罚程序规定》等规定的程序实施不予处罚。实施不予处罚时，相关执法文书中应当援引《行政处罚法》等法律、法规、规章作为处理依据，《不予处罚清单》可以作为不予处罚的裁量说理内容。
（五）明确《不予处罚清单》之外的违法行为的处理。《不予处罚清单》本着既适当创新又严格规范的原则，仅列明了常见的87项不予处罚情形。对《不予处罚清单》之外的违法行为，本市各级市场监督管理部门应当根据《行政处罚法》和市场监管领域的法律、法规、规章的具体规定，综合考虑案件各方面因素进行综合判断，应当不予处罚的，不得给予处罚；依法应当处罚的，要依法裁量并作出处罚。
（六）明确适用《不予处罚清单》的除外情形。明确当事人有《不予处罚清单》所列违法行为，同时又存在其他从重处罚情节的，或者当事人趁发生自然灾害、事故灾难、公共卫生或者社会安全等突发事件之机实施的违法行为，则不适用《不予处罚清单》的规定。
