重庆市渝中区市场监督管理局
撤销重庆萱阳琴筱商贸有限公司法定代表人、股东、执行董事兼总经理刘洋璇经营主体登记（备案）事项决定书
重庆市渝中监企撤〔2025〕014号
被许可人：重庆萱阳琴筱商贸有限公司（吊销）
主体资格证照名称：营业执照
统一社会信用代码：91500103MA5U707KXQ
住所：重庆市渝中区大黄路28号附1号               
法定代表人：刘洋璇   
身份证号码：50038*****00046 联系电话：133*****78                      
联系地址：重庆市*****10号
申请人刘洋璇向我局提出申请，称身份信息被他人冒用注册成为重庆萱阳琴筱商贸有限公司法定代表人、股东、执行董事兼总经理，要求撤销该公司法定代表人、股东、执行董事兼总经理登记，并提供了本人身份证复印件、撤销登记申请表、承诺书、报警记录、笔迹司法鉴定意见书。
按照《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国市场主体登记管理条例》、《中华人民共和国市场主体登记管理条例实施细则》、《市场监督管理行政许可程序暂行规定》、《防范和查处假冒企业登记违法行为规定》等规定，我局出具了受理通知书，履行了现场核查、立案调查、对外公示、一案一审会商工作会等相关执法程序。
经查，刘洋璇对被担任重庆萱阳琴筱商贸有限公司法定代表人、股东、执行董事兼总经理不知情，2025年2月7日，执法人员通过电话、邮件等方式均无法与该公司股东黄晓琴取得联系，邮件发出的询问通知书1份（邮件编号：XA40239185250）邮件被退回。根据重庆法正司法鉴定所出具的笔迹司法鉴定意见书（渝法正[2025]文痕鉴字第15号）显示，该公司法定代表人签字不是出自刘洋璇的笔迹，刘洋璇也向我局提交了派出所开具的报警证明。执法人员实施了现场检查，注册地址查无此企业。通过“重庆市智慧市场监管一体化平台”查询结果显示，该公司无股权出质、股权冻结以及被有关部门依法采取限制登记措施的记录。通过“中国裁判文书网”查询结果显示，该公司无诉讼案件、失信执行的生效判决记录。
我局认为：刘洋璇身份信息被他人冒用被注册成为重庆萱阳琴筱商贸有限公司法定代表人、股东、执行董事兼总经理情况属实。
上述事实，主要有以下证据证明：
一是刘洋璇的询问笔录、身份证、报警记录。
二是笔迹司法鉴定意见书。
三是经营场所现场检查记录。
四是股权出质、股权冻结以及被有关部门依法采取限制登记措施的查询记录。
2025年5月26日，本局通过公告送达方式向当事人及利害关系人送达《拟撤销重庆萱阳琴筱商贸有限公司法定代表人、股东、执行董事兼总经理刘洋璇经营主体登记（备案）事项公告》，当事人及利害关系人在法定期限内未提出陈述、申辩及听证要求。
综合现有证据材料，根据《中华人民共和国行政许可法》第六十九条第二款：“被许可人以欺骗、贿赂等不正当手段取得行政许可的，应当予以撤销 。”根据《中华人民共和国市场主体登记管理条例实施细则》第五十五条：“撤销市场主体登记后无法恢复到登记前的状态”的规定，决定：撤销重庆萱阳琴筱商贸有限公司法定代表人、股东、执行董事兼总经理刘洋璇经营主体登记（备案）事项。
如对本决定不服，可在收到本决定之日起60日内向重庆市渝中区人民政府申请行政复议，也可在收到本决定书之日起六个月内依法向重庆市渝中区人民法院提起行政诉讼。
重庆市渝中区市场监督管理局
[bookmark: _GoBack]                                     2025年7月14日
 （市场监督管理部门将依法向社会公示本撤销决定信息）
本文书一式6份，2份送达，1份归档，1份送税务部门，1份送注册许可机构，1份送信用监管机构。
