
重庆市渝中区人民政府办公室

关于印发《渝中区贯彻落实重庆市深化

“证照分离”改革进一步激发市场主体

发展活力的实施方案》的通知
区级国家机关各部门，各管委会、街道办事处，有关单位：

《渝中区贯彻落实重庆市深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力的实施方案》已经区政府研究通过，现印发给你们，请遵照执行。
                        重庆市渝中区人民政府办公室

2021年8月25日

渝中区贯彻落实重庆市深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力的实施方案

为深入贯彻落实《重庆市深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力实施方案的通知》（渝府发〔2021〕16号，以下简称：《通知》）的改革部署，自本月起，在全区范围内实施涉企经营许可事项全覆盖清单管理，按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务4种方式分类推进审批制度改革，同时在重庆自贸试验区加大改革试点力度。为加快在全区范围实现改革地域、事项“两个全覆盖”，确保我区高质量实施深化“证照分离”改革，现就有关事项通知如下：

一、实现涉企经营许可事项改革全覆盖

按《通知》要求，《中央层面设定的涉企经营许可事项改革清单（2021年全国版）》共有523项，《重庆市设定的涉企经营许可事项改革清单（2021年版）》共有3项，相关主管部门要全部纳入清单管理，逐项制定本部门涉企经营许可事项的管理措施，应包括事项名称、设定依据、审批层级和部门、改革方式、改革举措、事中事后监管措施（明确监管方式、工作流程、处置方法）等内容，要密切跟踪清单动态调整情况，及时调整执行政策。同时，再次全面认真清理本部门的涉企审批许可事项，对未列入清单的审批事项一律取消，确保清单之外无审批。

二、全覆盖实施自贸试验区涉企经营许可事项改革

按《通知》要求，《在重庆自贸试验区进一步加大改革试点力度的涉企经营许可事项改革清单（2021年版）》共有69项，各有关主管部门要对照清单，对本部门涉企经营许可事项在改革内容、许可条件、材料程序、监管措施等作出具体规定。同时，将自贸试验区所有涉企经营许可事项改革清单在我区全覆盖实施。

三、确保各项分类改革举措有序实施

2021年7月1日起实施改革后，对“直接取消审批”和“审批改为备案”的事项，涉及相关许可的部门不得再实施审批管理，已受理申请的要依法终止审批程序。审批改为备案事项，符合整合条件的，要及时纳入“多证合一”改革范围。对“实行告知承诺”的事项，涉及相关许可的部门要依法准确完整列出可量化可操作、不含兜底条款的经营许可具体条件，明确监管规则和违反承诺后果，一次性告知企业，并提供告知承诺书示范文本。已受理“优化审批服务”的事项，涉及相关许可的部门要按调整后的审批程序和材料要求进行审批。

四、创新和加强事中事后监管

各主管部门要坚持“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”原则，对本部门涉企经营许可事项综合研判、分析评估，逐项梳理风险点，明确风险管控措施，建立风险防控台账。对主管部门模糊、部门职责边界不清、未设置对应的行政机构，以及新技术、新产业、新业态、新模式，由区司法局会同区委编办，按照行政权力清单和“三定”规定职责，落实到具体相关主管部门牵头负责健全机制、加强监管，坚决纠正“不批不管”“只批不管”“严批宽管”等问题，杜绝监管盲区。

五、持续强化涉企信息归集运用

各部门和单位要积极对接上级主管部门，要将政务数据通过上级主管部门归集至市城市大数据资源中心，实现跨层级、跨部门的涉企经营信息共享。区市场监管局要将企业登记注册信息实时推送至市城市大数据资源中心，有关主管部门通过上级主管部门从市城市大数据资源中心获取需办理涉企经营许可相关信息，将其纳入对应管辖层级的监管范围，防止监管“缺位”。区大数据局要强化技术支持，让具备条件的区级部门可直接通过市城市大数据资源中心获取本级需办理的涉企经营许可信息。要加强电子证照归集运用，凡是通过电子证照可以获取的信息，一律不再要求企业提供相应材料。

六、加强组织领导和监督检查

渝中区深化“证照分离”改革工作由区政府统一领导，区政务服务办、区市场监管局、区司法局牵头负责协调推进，区商务委负责指导重庆自贸试验区渝中板块做好“证照分离”改革与对外开放政策的衔接，相关主管部门负责推进实施。各有关部门和单位要压实责任，加强上下协调，确保本部门各项改革措施落地落细。同时，加强深化“证照分离”改革工作的督促检查，确保改革推进质效。对落实到位、大胆创新的典型事例予以鼓励，对未依法依规履职尽责，敷衍搪塞、延误改革、工作不力的情况严肃问责。

附件：1.渝府发〔2021〕16重庆市人民政府关于印发重庆市深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力实施方案的通知；
2.中央层面设定的涉企经营许可事项改革清单（2021年版）；
3.在重庆自贸试验区进一步加大改革试点力度的涉企

经营许可事项改革清单（2021年版）；
4.重庆市设定的涉企经营许可事项改革清单（2021年版）；

5.国务院决定在自由贸易试验区暂时调整适用行政

法规有关规定目录。



