《重庆市市场主体住所（经营场所）登记管理办法（征求意见稿）》说明材料
一、制定《意见》的背景和依据
放宽住所（经营场所）登记是国务院《注册资本登记制度改革方案》（国发〔2014〕7号，以下简称《方案》）的改革事项之一，《方案》明确简化住所（经营场所）登记手续，申请人提交场所合法使用证明即可予以登记。对放宽市场主体住所（经营场所）的登记条件，授权地方政府作出规定。据此，2014年1月，重庆市政府印发《重庆市工商登记制度改革实施方案》，从放宽经营场所的登记要求、放宽住所（经营场所）产权证明的要求、放宽住所（经营场所）的审查要求等三个方面进行改革制度设计。七年来，通过分类释放场地资源，降低创业门槛，提高准入效率，为小微企业、初创企业的创立发展松绑提速，促进了市场主体的快速发展。
[bookmark: _GoBack]随着国务院“放管服”改革的不断深化，对进一步放宽住所（经营场所）登记条件提出了新的要求，市场主体也有了更多需要。根据《重庆市优化营商环境条例》、《重庆市人民政府办公厅关于印发重庆市全面推行证明事项告知承诺制实施方案的通知》（渝府办发〔2021〕9号）精神，结合营商环境创新试点工作的开展，为持续释放场地资源，更大限度激发市场活力，需要更进一步放宽住所（经营场所）登记条件，我局据此制定了《意见》
二、《意见》的主要内容
（一）实行住所（经营场所）申报承诺制。一是取消住所证明材料，由申请人对申报登记地址房屋权属关系、使用功能及法定用途作出符合事实和规定的承诺，详细填报地址信息，并对承诺内容的真实性、合法性和有效性负责。市场监管部门按其申报承诺的地址核定住所，并在其营业执照住所后加注“自主承诺”。二是明确不适用申报承诺制的情形，对不愿承诺、有不良信用记录、存在虚假承诺情形的市场主体，不适用申报承诺制，申办登记时按一般程序提交住所相关证明办理。
（二）对住所实行“负面清单”管理。一是对违法建筑、危险建筑、已纳入政府征收拆迁范围等法律法规规定不得用于住所（经营场所）的建筑进行明确。二是对可能产生噪音、油烟、异味、废气污染以及可能存在安全隐患经营项目，禁止使用住宅进行登记。三是要求各区县（自治县）人民政府，结合本地实际，按照相关禁止性规定，明确本地的“负面清单”并向社会公示。
（三）创新住所登记方式。一是同一地址可以作为多个市场主体的住所进行登记。二是除个体工商户外，市场主体可以在住所外设立多个符合规定的生产经营场所，申请经营场所备案。三是多家市场主体使用同一家托管机构的地址作为住所登记。四是个体工商户可以将一个或者多个网络经营场所登记为经营场所。
（四）强化后续监管。强化底线思维和风险意识，制定和细化后续监管措施。一是做好“双随机、一公开”日常监管。二是突出对不实承诺市场主体的重点监管。三是会同有关部门进行联合惩戒。四是依托重庆企业信用码等载体公示承诺，发挥社会监督。五是加强部门联动，发挥协作合力。
三、新旧政策差异对比
（一）住所（经营场所）申报承诺制。原来办理住所登记需要提供房产证、房屋租赁合同或者无偿使用证明等住所使用证明，现行政策下符合适用住所（经营场所）申报承诺制条件的市场主体，仅需如实填写相关承诺书内容，并承诺住所的真实性、合法性，即可办结住所登记。
（二）“一址多照”。原来同一地址需要待原市场主体办理变更或者注销后才能办理登记，现行政策下可以直接由新市场主体办理住所登记。
（三）“一照多址”。原来一个营业执照对应一个住所（经营场所），现行政策下除个体工商户外的市场主体，可以在住所外，于同一个区县局范围内，申报多个符合规定的生产经营场所，申请经营场所备案。

