《市场监管领域部门联合
“双随机、一公开”监管工作规范》
地方标准编制说明
一、任务由来及说明
2022年9月14日，重庆市市场监督管理局发布了《重庆市市场监督管理局关于下达2022年第四批重庆市地方标准制修订计划项目的通知》（渝市监发〔2022〕86号），下达了《市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管工作规范》地方标准的制定任务。重庆市市场监督管理局、重庆市质量与标准化研究院成立了标准制定工作组，随后工作组拟定工作计划，深入调研，反复修改完善，现研究完成了《市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管工作规范》地方标准征求意见稿。

二、标准制定的必要性及意义
1.制定市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管工作规范是落实国务院“双随机、一公开”监管意见的重要举措。

2019年1月27日，国务院正式发布《国务院关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的意见》（国发〔2019〕5号），实现“双随机、一公开”监管全覆盖、常态化。文件提出了统筹建设监管工作平台、健全随机抽查“两库”、统筹制定抽查计划等任务要求。通过制定部门联合“双随机、一公开”监管工作地方标准，从“一单两库”建设、抽查计划、检查任务实施、监管处理和检查结果运用等方面进行统一要求，促进市场监管领域新型监管机制更加完善。

2.部门联合“双随机、一公开”监管模式需要统一的监管工作规范。
2015 年，国务院办公厅发布了《国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》，第一次明确要求全面推行“双随机、一公开”监管模式，要求改进创新政府管理方式，“双随机、一公开”的内容并不是一成不变的，也不是一个成熟的方案，需要各个部门之间、上下级之间的彼此配合，联合去实施。重庆市自开展部门联合“双随机、一公开”监管工作以来积累了丰富的经验，开发了“双随机、一公开”监管系统，但还没有统一的监管规范，通过制定部门联合“双随机、一公开”监管工作规范，各个部门遵循公开，协同，透明的基本原则，统一监管要求，体现了清晰的监管需要。

3.有利于维护市场主体公平竞争秩序，营造良好的环境。

“双随机、一公开”覆盖整个市场监管领域，已成为工作常态，部门联合“双随机、一公开”监管工作规范是对监管执行原则要求的细化，通过对年度联合抽查计划、实施检查任务、后续处理和检查结果运用等方面提出的具体规范要求，明确整个抽查流程和基层抽查检查人员规范要求，避免执行出现监管偏差，形成科学规范、公平公正、公开透明的监管工作机制，实现监管法律、标准等监管规则的统一，确保市场监管执法规范化、统一化，程序公开、结果公正，有利于营造公平竞争的市场环境。

4.有利于提高监管效率。

部门联合“双随机、一公开”监管工作规范，既是坚决贯彻中央关于深化执法改革重大决策部署的具体举措，也是创新市场监管模式，提高执法效能的必然要求。在监管过程中有标可依，结合实际、因地制宜，运用互联网+监管，匹配各部门执法检查人员，分配检查任务，提高检查效率。
3、 编制过程

本标准的起草编制工作自2022年5月开始，由重庆市市场监督管理局和重庆市质量与标准化院承担。

标准起草组查阅、收集了目前“双随机、一公开”监管相关的文件政策以及文献资料，同时对部门开展的“双随机、一公开”工作进行了深入调研，掌握了重庆市“双随机、一公开”实际情况以及工作技术经验，研究完成了包括术语定义、建设“双随机、一公开”监管工作平台、建设“一单两库”、制定工作细则和指引、制定年度联合抽查工作计划、抽查实施、后续处理、结果运用等标准框架，对标准的技术条文反复讨论修改完善，对正在使用的抽查事项清单样表及部门联合抽查情况记录表进行了优化，作为标准的规范性附录，完成了标准征求意见稿及编制说明。

2022年5月，启动标准编制工作。

2022年5月-6月，成立标准工作起草组，制定标准制定工作计划并开展资料收集工作。

2022年6月-7月，开展现状调研工作，研究完成标准框架。

2022年7月-9月，完成标准文本的技术内容。

四、标准编制原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系
本标准的编制遵循规范先进性、实用可操作性、协调一致性的原则，重点突出，有据可依，严格按GB/T 1.1-2020的要求进行编写。

根据标准制定的目的，结合标准的性质，本标准制定符合国家有关方针、政策、法律法规和规章。《国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》(国办发〔2015〕58号)《国务院关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的意见》（国发〔2019〕5号）《市场监管总局关于全面推进“双随机、一公开”监管工作的通知》（国市监〔2019〕38号）、《重庆市人民政府关于印发在重庆市市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管实施方案的通知》（渝府发〔2019〕19号），这些政策文件为本标准的编写提供了理论依据。

相关工作资料和工作经验为本标准的制定提供了实践基础。重庆市自开展部门联合“双随机、一公开”监管工作以来，取得了一定成果及宝贵经验，2021年，全年发布抽查任务320项，抽查主体4163户，为本标准的编写提供了实践基础；结合重庆市部门联合“双随机、一公开”工作实际情况及需要解决的问题，按照以问题为导向的工作思路，为本标准不断完善提供了重要参考。

五、主要技术指标的说明
（一）范围及主要技术内容

本文件规定了市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管工作术语和定义、建设“一单两库”、制定工作细则和指引、抽查计划制定、检查实施等内容。本标准适用于重庆市县级以上具有行政监督检查职责的部门及法律、法规授权的具有行政监督检查职权的组织对市场主体开展部门联合“双随机、一公开”的监管工作。

（二）主要条款的说明

1. “双随机、一公开”术语定义。
国家标准和行业标准并无“部门联合‘双随机、一公开’监管”定义，本标准中的“双随机、一公开”的概念是按照国发〔2019〕5号中的精神要求，结合部门联合“双随机、一公开”监管工作，对此概念进行了界定，科学阐述了“部门联合‘双随机、一公开’监管”的内涵。

2.建设“双随机、一公开”监管工作平台和“一单两库”建设

两章内容主要从开展部门联合“双随机、一公开”监管工作基础方面进行了规范要求，其中监管工作平台建设因各部门采用的技术手段的差异化，因此使用了推荐性条款不做统一要求。“一单两库”建设主要是从抽查事项清单、检查对象名录库、检查人员名录库建设及信息的填报进行了明确，设置了规范性附录。
3.年度联合抽查工作计划。

本章内容主要从年度联合抽查计划发布的时间、内容、比例、一般事项和重点事项进行了明确要求。年度联合抽查工作计划按照规范性附录D进行编制并公开发布。
4.抽查实施。
本章内容是对检查前检查中检查后的全过程规范。流程的提出是基于国监信〔2019〕38号对规范检查流程作出的明确要求，结合重庆市市场监管领域部门联合“双随机、一公开”在长期实践中发展并积累的大量和有效经验，并经过反复推敲和研究固化下来，通过标准的实施在全市范围内加以明确。
5结果运用
本章主要是将随机抽查结果与市场主体的社会信用相结合，通过大数据加强评价结果的运用。
六、标准实施建议

建议《市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管工作规范》作为推荐性地方标准发布实施。加强标准的宣传与贯彻力度，通过实践中反复运用，不断创新，用标准规范部门联合“双随机、一公开”监管工作，在监管工作中优化标准内容提升标准先进性，从而提高监管效率，优化营商环境。
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