关于《重庆市巴南区既有住宅增设电梯建设和使用管理实施方案（征求意见稿）》的说明

根据区政府工作安排，区市场监管局牵头，结合巴南区实际，代区政府拟定了《重庆市巴南区既有住宅增设电梯建设和使用管理实施方案（征求意见稿）》（以下简称实施方案），现将文件起草有关情况说明如下：
一、起草背景  
近年来，巴南区既有住宅加装电梯数量急速增长。据统计，全区2019年既有住宅加装电梯135台，2022年已达229台，增长率达69.63%，极大的改善了老旧小区市民居住环境、提升生活品质，但在电梯加装过程中电梯井道、连廊等土建工程建设质量安全缺乏有效监管，电梯后续使用管理中使用管理单位不明确，责任无法有效落实等问题也日益突出，急待制定适应巴南区实际的规范性文件，对既有住宅加装电梯规划审批、勘察设计、选型配置、建筑结构及电梯安装质量监管和使用管理各环节加以规范，进一步明确加装电梯业主、建筑工程及电梯安装和维保单位主体责任、监管部门属事责任、镇街属地责任，从而有效提升我区既有住宅加装电梯质量安全水平，保障人民群众生命财产安全。
2、 政策依据
1.《中华人民共和国物权法》
2.《中华人民共和国城乡规划法》
3.《中华人民共和国特种设备安全法》
4.《重庆市特种设备安全条例》
5.《重庆市电梯安全管理办法》
6.《重庆市老旧住宅增设电梯建设管理暂行办法》（渝府办发〔2017〕76号）
7.《重庆市“安全乘梯守护行动”工作方案》（渝府办发﹝2021﹞94号）
三、主要内容
[bookmark: _GoBack]《实施方案》共分六个部分，分别对适用范围、实施主体、资金筹措、实施步骤、职责分工、有关要求作了规定。
第一部分：适用范围。对本区行政区域内4层及以上未设电梯的住宅外墙增设电梯所需条件进行了明确。
第二部分：实施主体。既有住宅增设电梯，应当遵循业主自愿、尊重权益、美观实用、自筹资金、属地管理、保障安全的原则，满足城市规划、城市管理、消防安全等要求。应当由本楼栋专有部分面积占比三分之二以上的业主且人数占比三分之二以上的业主参与表决，并应当经参与表决专有部分面积四分之三以上的业主且参与表决人数四分之三以上的业主同意，经社区居委会核实并盖章确认后，由同意增设电梯的业主共同作实施主体，也可以书面委托物业服务企业或其他单位作为实施主体。
第三部分：资金筹措。增设电梯产生的施工、使用、保养、维修、更新等费用，由业主自行协商，自筹资金解决。自筹资金不足的，可按程序申请物业专项维修资金。纳入区老旧小区改造项目范围增设的电梯，其增设电梯政府补助资金按照区政府有关文件执行。鼓励社会投资等其他合法资金参与增设电梯工程。
第四部分：实施步骤。一是申请与受理。既有住宅增设电梯实施主体作为申请人，向属地镇街申请增设电梯，属地镇街核实后联系区规划和自然资源局、区城市管理局、区住房和城乡建设委员会等部门现场踏勘，具备增设电梯条件的，由区规划和自然资源局做出受理决定或不予受理决定。二是审查与决定。首先是组织公示，区规划和自然资源局自受理之日起10个工作日内组织申请人公示申请材料进行公示，公示期间，属地镇街对公示过程进行监督、指导和收集公示期间的反馈意见，公示期满无异议的，申请人向区规划和自然资源局报送审查资料。其次是施工图审查，相关单位对申请人提交的经取得相应资质的施工图审查机构审查合格的增设电梯工程设计施工图进行会签，并出具是否同意的书面意见，若增设电梯用地不在住宅（小区）建设用地范围内，还需按规定办理用地手续。最后是核发许可，会审通过的，区规划自然资源局自收到增设电梯工程设计施工图之日起10个工作日内核发建设工程规划许可证。三是施工管理。施工前申请人应当向区住房城乡建委申请施工图审查备案，取得《施工图联合审查备案凭证》，总投资额在30万元以上的还应申请办理施工许可手续。土建工程施工时申请人应当组织参建各方进行图纸会审和设计交底，项目开工前委托具有相应资质的第三方建设工程质量检测机构对增设电梯相关土建工程施工全过程试验检测及竣工质量鉴定，涉及给排水、电、气、通信等管网改造的，相关单位应配合做好管网改造工作。土建工程完工后，须取得第三方建设工程质量检测机构出具的质量鉴定合格报告，申请人应当将鉴定报告报送至区住房城乡建委取得《工程质量鉴定报告确认书》，安装前施工单位应当将拟进行的电梯安装情况告知区市场监管局，并向特种设备检验检测机构申请电梯安装过程监督检验，同时提供区住房城乡建委出具的《施工图联合审查备案凭证》及《工程质量鉴定报告确认书》。四是竣工验收。增设电梯工程建设完工后，须经特种设备检验检测机构监督检验合格后取得合格报告，申请人应当组织施工、监理、设计等有关单位进行工程竣工验收，形成竣工验收报告。电梯竣工投入使用前，申请人持竣工核实材料向区规划和自然资源局申请核实，区规划和自然资源局应当在收到申请之日起5个工作日内组织有关人员现场验核，并在受理之日起10个工作日内作出决定。五是使用监管。由业主委托的物业服务企业或其它单位承担电梯使用管理责任。经特种设备检验检测机构安装监督检验合格的电梯应当在投入使用前或投入使用后30日内，由电梯使用单位向区市场监管局申请办理使用登记，取得使用登记证书。
第五部分：职责分工。明确了区规划和自然资源局、区住房城乡建委、区市场监管局和属地镇街在既有住宅增设电梯建设和使用管理中的职责体系。
第六部分：有关要求。对增设电梯土建工程质量责任，增设电梯整机和五大部件质保期，因增设电梯而增加的建筑面积，未按方案办理相关手续而擅自增设、使用电梯的查处，方案施行时间等作出了规定。 
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