重庆市涪陵区市场监督管理局
      涪陵市监函〔2022〕28号（A类） 

重庆市涪陵区市场监督管理局

关于区政协六届一次会议第141号个人提案的复函

汪继红委员：

你们提出的《关于老年消费市场存在问题及监管建议》（个人提案第141号）收悉，经与区公安局、区民政局、区卫生健康委共同研究办理，现答复如下。

一、工作举措

近年来，区市场监管局紧紧围绕与老年消费市场密切相关的保健食品和会议式营销、体验式营销、讲座式营销等营销行为（以下简称会销），强化日常监管，加大执法力度，强力保护老年消费者的合法权益。

（一）保持高压态势，持续严打重惩。

1. 严把市场主体准入关，加强日常监督检查。严格按照《食品经营许可管理办法》《食品经营许可审查通则》对申请许可的相对人进行现场审查，不符合经营条件的一律不予通过。在日常监管中结合许可现场核查、专项整治等工作，加强对保健食品经营者的监督检查，要求经营者设置专区（柜）经营保健食品，并在经营场所设置“保健食品不能代替药物”提示牌；督促经营者加强进货查验和索证索票，建立进销货记录，查验产品合格证明材料和有关资质。

2. 科学统筹，部门联动开展专项整治。近年来，全区开展了“打击非法促销违法犯罪行为”“保健食品打四非”“保健食品销售市场整治”“保健酒配制酒整治”“保健食品等三类食品非法添加非法声称问题治理”等一系列专项行动，取得了较好的成效，有力地打击了保健食品违法犯罪行为。特别是区食药安委办牵头组织9部门联合开展了食品、保健食品欺诈和虚假宣传专项整治行动；整治期间为加强专项行动的综合协调、督促指导和考核评估工作，区政府专门成立了由钟涛副区长为组长的专项整治工作领导小组；在多部门共同努力下，查处了数起涉及食品、保健食品经营违法犯罪行为。此外，针对违法会销、违法网络销售、违法直销、价格违法、无证无照、产品假冒、消费欺诈、虚假宣传等八个重点领域开展了大力整治，进一步遏制了保健市场违法乱象，维护保健市场的经营秩序，使消费者对保健品的消费信心得到进一步增强。
3. 发挥抽检手段，加强老年产品质量监督。根据抽检计划，结合消费投诉举报热点、重点、焦点，加大对涉嫌虚假夸大宣传和可能出现质量问题的产品的抽检力度，特别是有针对性地对通过会销形式促销老年产品的场所开展监督抽检。2021年共开展老年防护鞋监督抽检5组，不合格1组；老视镜监督抽检2组，全部合格。对不合格老年产品及时开展后续处置，严防不合格产品流入市场。督促企业切实落实质量主体责任，建立完善产品档案和购销台账，切实保证产品生产销售过程可追溯。

4. 加大网络销售保健食品市场监管。通过许可审查、日常检查等方式加强对网络销售保健食品的单位监督管理，检查其是否取得经营资质，注册地址和经营地址是否一致，是否存在销售过期变质、假冒伪劣等不合格保健食品，是否存在虚假夸大宣传等行为。通过宣传教育、投诉处理等方式向消费者提供咨询服务，引导消费者正确认识网络宣传，谨慎购买网络销售的保健食品。

5. 严厉查处违法行为，维护老年消费市场秩序。2021年，我局共计出动执法人员253人次，驱散中老年会销32次，涉及中老年人员1300余人，立案查处了“某经营部利用广告或者其他方法，对商品作引人误解的虚假宣传案”“某经营部生产经营标注虚假生产日期、保质期或者超过保质期的食品、食品添加剂案”等案件，通过查处一批案件，达到了规范一个行业的目的。
（二）深化科普宣传，促进社会共治。

依托“3.15”国际消费者权益日“全国质量月”“食品安全宣传周”“药品安全宣传月”等大型活动平台，印发消费宣传资料，受理投诉举报，提供咨询服务；通过各类媒体平台，制作楼宇广告、公益广告，宣传保健食品安全知识；每年组织城区协管员开展保健食品市场管理培训，督促协管员加强违法劝导和安全知识宣传；在市场监管所办事大厅、各村（居）委发放防骗知识宣传单3000余份、打击非法会销宣传册1000余份，在相关公开栏张贴海报、悬挂横幅1000余幅，宣传消费者权益保护知识；开展“护苗助老”关爱行动“进社区、进校园、进乡镇”，印制《老年健步鞋选购指南》等宣传资料6000份，制作“X展架”44个、横幅22幅，深入辖区的超市、购物广场、居民社区、乡镇等地宣传老年健步鞋、电热暖手器等适老产品选购注意事项，提高老年消费者产品质量安全意识。

（三）加强维权建设，畅通维权渠道。

畅通投诉举报渠道，因地制宜推进“一会两站”工作和ODR企业建设，健全完善维权网络，进一步拓宽消费维权渠道，为城乡消费者就近提供维权服务。加强节假日政务值班，及时受理和依法处理消费者投诉举报，凡是投诉举报会销行为的，及时赶赴现场调查处理，做到早发现、早防范、早处置。近年来，共计受理老年消费者投诉11件，挽回经济损失3万余元，典型案例有“夕阳旅游团老年人摔倒案”“某超市老年人人身伤害案”“网络购买保健食品案”等。
（四）加大信用监管，实施联合惩戒。

在企业信用信息公示系统、联合征信系统等相关监管平台上及时、准确地公布违法行为信息。联合区级相关部门将从事保健食品经营者列为日常监管重点对象，重点对产品合法性、索证索票、进货查验、是否虚假宣传等行为进行检查。对屡次发生违法经营行为的经营主体纳入经营异常名录和严重违法企业名单，使其一次失信，处处受限，促进各经营者诚信经营。

同时，区公安局进一步加大了特别针对老年群体销售假冒伪劣保健品和药品、高价销售药品等违法行为的打击整治力度。尤其是2021年以来，区公安局联合区市场监管局、区商务委、区文化旅游委、区卫生健康委等相关职能部门多次召开全区保健食品行业专项清理整治工作联席会。并按照重庆市六部委联合下发的《重庆市保健食品行业专项整治行动（2020年—2021年）实施方案》要求，结合各单位职能职责，制定了《涪陵区保健食品行业专项整治行动实施方案》，进一步明确了具体工作目标、重点任务、主要措施和职责分工。按照工作方案的安排部署，区公安局在整治期间积极行动，主动作为，结合本部门工作职责，开展了对保健食品行业专项清理整治工作。一是明确工作职责，强化组织领导。区公安局成立了保健食品行业专项清理整治工作领导小组，由局党委委员、副局长张洪斌任组长，治安支队支队长任副组长，治安、刑警、经侦、辖区各派出所分管领导为成员。整治领导小组下设办公室在治安支队，统筹开展保健食品行业专项清理整治工作，全力维护老年人合法权益。二是明确工作重点，强化侦查破案：1.抓重点、排难点，从多方面入手，积极开展保健食品行业违法犯罪线索梳理、排查，对涉嫌违法犯罪的线索组织精兵力量，强攻侦办；2.积极配合相关职能部门对各商场、药店、专营保健品门店等开展联合检查，从检查中及时发现违法犯罪线索；3.通过梳理在侦案件，认真分析排查可疑人员是否涉嫌销售假冒伪劣药品、保健品，是否涉嫌虚假宣传等。2021年来，区公安局共破获涉假类案件19起，移送起诉31人。

区民政局按照民政部门的职能职责，高度重视老年人维权工作。一是开展反诈宣传。2022年1月，区民政局联合区公安局、各乡镇（街道）开展“护佑平安、全民反诈”集中宣传月活动，做到宣传立体化、全覆盖、无死角，让老年人对常见诈骗手法耳熟能详，切实增强反诈防骗能力。二是搞好隐患排查。联合区公安局、涪陵银保监分局、区市场监督管理局印发《关于组织开展防范化解养老服务诈骗风险隐患专项行动的通知》（涪民政发〔2022〕28号），采取比对排查、警示约谈、通报批评、挂牌督办等多种手段，全面掌握化解养老服务诈骗风险隐患，并对排查结果进行综合评估，建立风险隐患等级从低到高的“绿黄橙红”风险管控名单，目前没有发现风险隐患较大的养老服务机构。三是搭建监管平台。联合建设银行搭建养老服务机构资金监管平台，对机构进行常态化资金监管，规范养老服务领域金融服务行为，大大降低了老年人受骗几率。

区卫生健康委在2021年对未取得《医疗机构执业许可证》擅自开展诊疗活动的5家药品零售企业、3个保健养生机构进行了立案查处，罚没款27.4万元。
二、存在的问题

（一）监管难。会销经营者与监管部门在各种执法过程中“斗智斗勇”，其逃避监管执法的手段越来越多，比如采取错时开展经营活动，导致市场监管部门在日常监管中捉襟见肘，通常是哪里有投诉举报，就安排执法人员去哪里检查，监管履职十分被动。

（二）取证难。会销的主要违法行为因其具有极强的隐蔽性而导致取证难。一是会销现场谢绝年轻人参加，有的经营者甚至会安排工作人员在各个路口“放风”，只要有疑似执法人员、执法车辆出现，迅速通风报信，导致难以取证；二是经营现场不摆放产品、不摆放和产品有关的传单、PPT、视频等宣传资料，全部改为采取口头宣传等方式；三是采取现金交易钱货两清，有的则是采取收取定金后送货上门再收尾款的隐蔽形式，且销售产品不开具正规收款凭证、发票等，执法人员难以取证；四是执法人员在现场检查过程中，消费者不但不出面指证反而阻止执法人员执法，帮助会销经营者逃避检查。

（三）定性难。会销的特殊性导致其违法行为表现不明显，在日常的监管执法中难以定性。一是多数会销经营者均持有营业执照和食品经营许可证等证照，不管是本地营业执照还是外地的，在实际执法中，难以从无证无照这个角度进行查处；二是会销经营者绝大多数可以提供产品的一系列合格证明、质量检测报告，且执法人员在检查中会发现产品库存很少，乃至于达不到抽检基数，导致无法抽检，因此从产品质量这个方向进行监管，在实际操作过程中也颇有难度。

（四）维权难。由于会销往往不开具正式发票，导致出现消费纠纷时，消费者因不能提供合法凭证而无法投诉举报。加之，行政执法部门对其监管难、取证难和定性难，最终导致消费者维权难。

三、下一步工作打算

（一）加强日常监管。加大市场协管员和执法人员对辖区保健食品经营情况的检查频次，督促保健食品经营者落实进货查验、索证索票、销售记录、诚信经营等法定责任和义务，严格把好进货关、销售关和退货关。同时推动行业自律，杜绝虚假或夸大宣传，促进保健食品市场健康发展。

（二）加大宣传教育。利用广播、电视、报纸、宣传栏、微信公众号等媒介，通过进社区、进乡村、进校园、进商超、进机关、进企事业单位、进养老院、进家庭等各种类型的宣传活动，发放宣传资料、邀请老年人现身说法等宣传形式，大力宣传非法行医危害，向消费者特别是老年人普及保健食品相关知识，掌握保健食品和普通食品、保健食品和药品的区别，知晓保健品行业价格暴利的真相，提高消费者识假辨假能力，避免上当受骗，减少经济损失乃至身体上的伤害。

（三）强化监督抽检。提高靶向性检测能力，增加保健食品监督抽检计划和柔性计划，开展宣传什么功效抽样检什么项目的“靶向”检测。

（四）畅通维权渠道。利用全国12315平台、全市12315（12345）热线、区局24小时值班电话以及各市监所举报电话，依法及时受理处置消费者投诉举报，不定期梳理分析投诉举报反映出的共性问题，对在一定时段内投诉举报量大的生产经营者进行行政约谈，督促其整改。加强部门间信息通报协作，区卫生健康委将探索实施群众有奖举报制度，设立24小时举报电话（87866313），推动社会力量参与发现并组织执法人员按照相关法律法规从严查处利用免费体检、免费义诊、名医等非法行医的行为，切实维护人民群众的健康生命权益。
（五）严查违法行为。加大违法行为打击力度，对无证无照经营保健食品的坚决予以取缔；对产品功能作虚假、夸大或引人误解宣传的，按照《广告法》《食品安全法》《反不正当竞争法》等相关法律规定予以严处；对销售假冒伪劣和“三无”保健食品的，按照《食品安全法》《产品质量法》的规定处理；对涉嫌犯罪的移送公安机关处理。始终保持高压态势，努力营造安全放心的老年消费环境。

（六）形成监管合力。加强部门联动合作，强化宣传教育，互通案源信息，补强执法手段，开展联合行动，严厉打击老年消费市场中的违法行为，依法维护老年消费者的合法权益。

（七）推动制定标准。积极协调、配合民政等有关标准化行政主管部门制定老年消费服务的地方、团体标准，加强对老年消费服务标准的组织实施情况进行监督指导。

（八）完善消费环境。建议相关部门督促市场开办者改善市场基础设施，为老年消费者提供更加安全便捷的消费环境。

此复函已经本局戴鹏局长审签。若对以上答复有什么意见和建议，请填写在意见征询表上，寄给区政府办公室、区政协提案委和我单位，以便进一步改进工作。

最后，衷心感谢你们长期以来对我们工作的关心和支持，也希望你们一如既往地关注、支持和监督我们的工作，多提宝贵意见和建议，我们将继续依法履职，严格市场监管，确保全区老年消费市场安全。

附件：政协提案办理征询意见表

重庆市涪陵区市场监督管理局

2022年4月26日

抄送：李朝阳、刘爱民、杨鸿瑾委员，区政府办公室，区政协提案委，区公安局、区民政局、区卫生健康委。



