重庆市涪陵区市场监督管理局
      涪陵市监函〔2025〕52号（A类） 

重庆市涪陵区市场监督管理局

关于涪陵区第六届人民代表大会第五次会议

第0005号建议的复函

郑义柳代表：

首先，感谢您对市场监管执法工作的关注和支持！您提出的《关于加强监管涉老会销活动的建议》我局已收悉。对此，我局高度重视并专题研究办理，现将相关情况函复如下：

规范和促进会销市场有序健康发展，对保护消费者特别是老年消费者的合法权益具有重要意义。对您提出的建议意见，我局表示赞同，多年来坚持尽职履责，立足市场监管职能，多方面开展相关工作推进对我区会销市场的规范，打击相关违法行为。

一、加大监管执法力度

（一）强化广告监测。多年来，将药品广告、医疗器械广告作为日常检查监测重点，实行常态化监管，违法广告逐年下降。一是传统媒体广告。市局对涪陵广播电视台广告实现统一监测，我局对《巴渝都市报》每周监测1次。二是户外广告。将医疗、药品、医疗器械、保健食品等四类广告作为了长期监管重点，加强了对户外广告的常态化检查监测。三是店堂广告和印刷品广告。对在人员密集场所散发和药店摆放的印刷品广告，基本做到了每月检查监测1次。今年查办涉老广告案件4件，其中包含普通食品具有疾病治疗效果等典型违法行为。
（二）打击虚假宣传。会销违法行为中的突出表现就是虚假宣传，也是整个会销活动监管执法的难点和痛点。我局对会销组织者虚假宣传的违法行为可以说是有线索就查、有证据就罚，2024年至今，我局已经查办三件会销不正当竞争案件（马武2件，龙潭1件），均为农村地区向老年人销售净水器、药酒、蜂胶等产品。

（三）突出综合治理。建立和实行“社区（村）民小组-社区（村）居―监管所”一体网格化监管和执法模式，同时重点做到“五查”：一查备案、二查证照、三查产品合格证明、四查是否虚假宣传、诱导消费、五查是否有欺诈“套路”。今年查处养老服务机构食品案件1件。

二、目前会销存在的问题

近年来，会销越来越广泛，不法商家聚焦老年消费群体寻找商机，打着“产品推介”“健康讲座”幌子，欺骗误导消费者从而高价兜售伪劣商品，严重侵害群众权益，成为市场经济发展秩序顽疾。原因主要在于：会销场地隐蔽，会销组织者常选偏僻或临时场地，并频繁变换地点与执法监管人员打游击战，逃避监管；虚假宣传手段多样，虚构功效、夸大质量、伪造认证，同时花言巧语实现情绪价值与销售商品高度衔接，进而打破老年消费群体对会销经营活动的戒备心理，陷入消费陷阱；监管取证难，会销经营者通常更具专业性，会提前做好证照、检测报告等备检应检事宜，且在宣传讲解产品以及销售过程中多采用口头形式，现场不留痕迹，难以固定违法证据。

    接下来，我局和区公安局将结合养老服务突出问题专项整治行动的开展做好会销活动的监管，加强对该类线索的双向移送和联合惩戒，做好会销活动的登记备案工作，严格控制参加人数，同时加强巡查、监管，加大对违法行为的打击力度，在养老院、文化中心等重点场所联合开展防骗知识宣讲，引导老年人合理、健康消费。
建议：探索落实集会销售备案登记制度，举办集会式宣传销售前向市场监督管理部门及公安部门备案登记核查后才能开展经营活动，同时重点关注群众举报收集线索，提高线索摸排和违法行为打击精准性；协同多部门精细化宣传，与社区卫生服务中心、卫生院等医疗机构联动，同时发动社区网络化工作者、村社干部、食品监管协管员、社会志愿者等群体力量，针对老年群体开展各类宣讲活动普及防骗知识，并及时发布违法集会式销售活动的行政处罚典型案例，增强群众辨别力与维权意识。 

                      重庆市涪陵区市场监督管理局
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