重庆市涪陵区市场监督管理局
      涪陵市监函〔2025〕32号（A类） 

重庆市涪陵区市场监督管理局

关于政协重庆市涪陵区第六届委员会第四次会议第009号提案的答复函

民革涪陵区委会：

　　你们提出的《关于加快建设区域性检验检测集聚区的提案》（第009号）收悉。经与区发展改革委、区科技局、区经济信息委、区公安局、区人力社保局、区国资委、区招商投资局、市计量质检院第六分院、市食药检院三分院等协办单位共同研究办理，现答复如下：

为认真落实全市检验检测产业发展规划，2024年8月，涪陵区委、区政府提出立足涪陵现有基础，争取市级支持，建设区域检验检测中心。区委区政府多次专题调度，黎勇书记多次现场调研并听取研究相关情况，3次在区市场监管局专题汇报上作批示。目前，我区正按照《重庆市检验检测服务业发展规划（2023—2027年）》《重庆市推动检验检测服务业发展的十条措施》等文件要求，大力推动我区检验检测产业发展。

一是积极谋划打造区域检验检测中心。由区市场监管局牵头，相关单位配合，正在起草《关于推动建设区域检验检测中心的实施意见（建议稿）》，已多次征求相关部门意见，并向府办报告，待最后讨论定稿。该实施意见的核心内容，是以推动高质量发展为主题，充分发挥涪陵区位优势、产业优势，按照“113X”谋划构建区域检验检测中心，即：大力发展1个检验检测产业集聚区，重点培育1个本地检测检测龙头企业，支持提升3个区域性的专业检测中心，培育发展若干市级或国家级重点实验室。
二是积极推动市级榨菜质检中心建设。支持市食药检院三分院提升食品药品检验检测能力，推动市级榨菜质检中心尽快落地，并积极创建国家榨菜质检中心。目前，已向市市场监管局提交申报资料，市市场监管局认监处组织专家组进行了现场考查和论证，推荐市食药检院三分院筹建质检中心；已聘请设计公司对质检中心筹建进行了初步概念性设计；已与渝东南农科院、榨菜集团等单位进行沟通协调，进一步细化研究方向和内容。

三是推动资源整合，培育龙头企业。区国资委于2024年12月13日召集交旅集团、城建集团、新城区集团、重庆市涪陵投资集团有限责任公司（简称投资集团）有关负责人，专题研究依托重庆市涪陵建设工程质量监督检测中心有限公司（简称涪陵质检公司）整合其它区属国有检测公司组建涪陵检验检测集团事宜，并于2025年1月6日向区政府报送《关于涪陵质检公司整合清源公司和投资集团车检业务方案的情况报告》并建议按维持现状，待时机成熟时再开展检测业务整合工作的方案推进，区政府常务副区长冯星贵召开专题会议研究并同意区国资委意见。区属国企检测公司2024年以“三攻坚一盘活”改革为抓手，持续强化专业能力建设，积极拓展市场化业务，交旅集团子公司涪陵质检公司吸收合并交通咨询、公路设计、公路检测等4户不同行业检测类企业，着力打造综合性检测机构，提升市场竞争力，现建筑工程质量监督检测中心公司具备建委管理的检测八个大类，137个项目，649个参数；交委管理的检测15个项目，185个参数；城建集团子公司清源环境监测公司2024年新增地表水、土壤等40个参数，累计已获得108个参数，160种检验检测方法的认证；新城区集团子公司投资集团吸收合并新驱机动车检测公司，2024年车检业务完成车辆检测13682台次，实现收入405.70万元。
四是加大招商引资力度。正在与清能艾科数字化检测与装备研发中心、洁检（重庆）检测技术有限公司、上海通敏车辆检测公司等进行项目对接，力争其在涪投资。区市场监管局与市市场监管局认监处、特监处、市特检院、市计量质检院多次对接，反复沟通长管拖车和管束式集装箱定期检验基地、重庆市技术创新中心（新材料成套装置风险监测与防控）、中高压天然气实流检定实验室、特种设备作业人员涪陵片区（渝东新区）考点等项目。市市场监管局戴鹏副局长亲自带队到中国特种设备检测院协调争取相关支持。市质量安全考试中心已多次来涪陵考察选址和洽谈，目前已初步敲定选址，可望在6月份完成筹备工作。
五是鼓励现有工业企业积极参与制定现代制造业检验检测相关行业规划、法规、政策、标准，主动开发共享仪器、设备、信息等检验检测资源，提供检验检测、技术咨询等服务。太极涪陵制药厂、南瑞博瑞变压器被市经济信息委认定为重庆市现代制造业检验检测公共服务平台；万丰轮毂可面向社会提供轮毂强度、表面涂层性能的检测服务，并出具检测报告。

六是加强人才培养。加大政策支持激励人才，出台《涪陵区高层次人才引进办法》《涪陵区人才（团队）引育扶持激励十条措施（试行）》涉及安家补贴、岗位津贴、职称职级奖补等多项政策支持点，支持柔性引进高层次人才，大力吸引人才来涪创新创业。建优建全涪陵区“一站式”人才服务平台。新重庆人才“涪陵人才”计划入选人才等符合条件的人才可享受专员、专窗:专网“三位一体”服务，并为其提供子女入学、医疗保健、配偶（子女）就业、景点旅游等“68+N”项服务。多措并举引育人才，2023年发布《重庆市涪陵区急需紧缺人才专业目录（第一批）》，形成8大产业领域33大类的急需紧缺人才专业目录，有效引导人才集聚。2024年发布《重庆市涪陵区“2349”重点产业急需紧缺人才目录（2024）》，涉及11个产业领域、45 个重点企业、106 个岗位需求。借助重庆国际人才交流大会、百万人才兴重庆等引才平台,积极推动区内企业与中锐国际等猎头公司合作，线上线下招引人才;每年至少开展了一次到两次“才聚涪州·引雁回巢”专项引才活动;今年已深入高校开展招聘活动两场，为涪企业大力招引急需紧缺人才。

下一步工作打算：

一是进一步推动资源整合，培育龙头企业。支持企业检测资质扩项，条件成熟时逐步增加公路桥隧、环保、消防、防雷、特种设备等行业检验检测资质，实现多领域检测的全面拓展；支持企业探索业务合作新模式，加强与中检集团、重庆计量院、重庆市特种设备检测院等权威机构合作，提升检测技术支撑能力；条件成熟时推动区属国有企业检验检测资源优化整合，打造渝东南地区具备一流资质的综合性检测机构，实现规模化发展。

二是进一步加大招商引资力度。提升招商精准度，各园区进行系统调研，摸清园区内电子信息、先进材料、生物医药等相关企业的检验检测需求，提高产业供需匹配度，根据需求再结合“2349”现代制造业集群体系及区域优势，梳理相匹配的目标企业，提升招商精准度。加大招商力度，以领导资源招商、驻外招商、探索基金招商等线索来源渠道，依托本地龙头企业依托本地龙头企业，吸引其长期合作的检测机构设立分支机构等形式，广泛获取投资线索，加强招引力度。
三是加强人才引进和培养。结合合全区产业发展需求，下一步将把检验检测专业类纳入急需紧缺人才专业目录，靶向引进专业人才。

四是加快出台专项措施。加强与有关部门的对接，及时跟进，进一步归集整理相关政策措施，抓紧将其纳入《关于推动建设区域检验检测中心的实施意见（建议稿）》中，尽早行文送区政府常务会审议，切实推动我区检验检测服务业高质量发展，培育千亿级检验检测服务业集群‌。

                           重庆市涪陵区市场监督管理局       

2025年6月13日




