重庆市涪陵区市场监督管理局
      涪陵市监函〔2025〕56号（A类） 

重庆市涪陵区市场监督管理局

关于涪陵区第六届人民代表大会第五次会议

第0183号建议的复函

陈海平代表：

首先，感谢您对市场监管执法工作的关注和支持！您提出的《关于加强零售药房药品价格监管的建议》区局已收悉。对此，区局高度重视并专题研究办理，现将相关情况函复如下：

区局高度重视药品保质稳价工作，以习近平总书记关于药品安全“四个最严”的指示为统揽，全力打造全区安全放心用药环境，着力规范药品流通领域的价格秩序，严厉打击药品领域违法违规行为，切实保障社会公众的合法权益。

一、加大监管执法力度            
因执行政府定价的麻醉药品和第一类精神药品不允许零售，因此当前零售药店所售药品全部执行市场调节价，药店经营者可以根据企业运行成本和市场供需关系对所售药品实行自主定价。

一是强化流通领域的药品质量监管。区局采用日常监管和飞行检查相结合的方式对医疗机构、药店等重点单位开展药品检查，2024年以来检查药店1302家次，下达责令改正64份，限期整改64家，查办药品案件59件，罚没27.1万元，有效震慑不法药品经营者；对全区药店开展药品质量抽检工作，抽查各类药品100批次，合格率100% 。

二是加强流通领域的药品价格监管。组织执法人员不定期对全区623家零售药房开展价格检查，今年以来共计出动执法人员超200人次,检查零售药房103家,重点检查是否明码标价，是否存在价格欺诈、不正当竞争等行为，对于明码标价不规范的药店责令改正，视情况给予警告、罚款等行政处罚，今年以来立案调查2件，办结1件，罚没18万元。
三是召开药店经营者价格约谈会。针对药店经营者的共性问题，结合接收到投诉、举报内容，区局于4月23日组织全区药品零售经营者召开价格行为约谈会。会上，从药品价格监管的重要性、当前存在的主要价格问题、相关法律法规要求、企业主体责任和义务、整改要求和建议等方面全面规范、指导零售药店的价格行为。
二、目前存在的问题

从目前的市场检查情况来看，部分药店在价格方面存在一些不容忽视的问题。一是明码标价不规范，如标价签内容不完整、字迹模糊、价签和所售商品不一致等；二是存在价格欺诈行为，通过虚构原价、虚假折扣等手段诱导消费者购买；三是线上线下价格不同步引发纠纷和投诉。这些问题不仅损害了消费者的利益，也影响了药店行业的整体形象和信誉。

2024年1月1日至今，共接到涉及药品有关的12315投诉、举报41件，其中涉及药品价格的6件。2024年8月至今，共接到“民呼我为”药品有关情况反映的共计31件，其中涉及药品价格的有16件，目前均已处置完毕。上述价格有关的投诉举报件主要集中在线上线下药品价差大、不同门店的同一药品价差大、药品涨价幅度高、部分药店的会员优惠活动不真实，个别投诉件反映药店结算的时候存在“反向抹零”的现象。

接下来，区局将持续做好药品的质量和价格监管，进一步督促、指导零售药店落实企业主体责任，全面检查价格标签、规范促销活动、加强线上线下价格的同步管理，同时做好价格管理台账备查，
下一步工作措施：一是倡导零售药店履行社会责任，遵循市场规律合理定价，尽量让利于消费者，同时加强对员工的价格管理培训，提高从业人员的法律意识和业务水平，确保价格管理工作的有效落实；二是市场监管部门落实监管责任，加大价格监管力度，持续对药品零售市场开展监督检查，对违反价格法律法规的市场主体依法处置；三是加强维权氛围的营造和相关法律法规的宣传，提高消费者正确购药、合理消费的科学消费理念，提升消费者维权意识。
                      重庆市涪陵区市场监督管理局
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