重庆市涪陵区市场监督管理局
      涪陵市监函〔2025〕63号（A类） 

重庆市涪陵区市场监督管理局
关于区政协第六届第四次会议第140号

提案的答复函
谭瑜委员：

　　您提出的《关于规范乡村宴席“一条龙”管理的建议》（第140号）收悉。经与协办单位区农业农村委共同研究办理，现答复如下：

一、工作开展情况

目前，我区登记备案在监管系统的农村宴席“一条龙”服务经营者共536户。

（一）不断完善规范管理机制。完善规范管理机制是解决农村宴席“一条龙”服务当前存在的各类问题的基础。我局依据《重庆市食品生产加工小作坊和食品摊贩管理条例》（以下简称《条例》）、市市场监管局《重庆市家庭集体宴席服务活动经营者备案管理办法》（2022年发布，以下简称《办法》）等要求，参考《DB50/T 1271-2022 重庆市地方标准 家庭集体宴席餐饮服务管理规范》（以下简称《规范》），结合我区实际，印发了《关于加强家宴经营者服务活动监管的通知》，进一步明确家宴经营者备案和办宴条件，细化家宴经营者备案、宴席报告、现场指导和应急处置等工作流程，并以300人/餐以上为监管重点，科学实施风险分类管理，确保监管工作规范化、制度化。

（二）加强产地准出管理。区农业农村委保障产地食用农产品质量安全：一是推行食用农产品承诺达标合格证制度。认真贯彻落实《农产品质量安全法》关于开具食用农产品承诺达标合格证要求，设计印制食用农产品承诺达标合格证10000 本免费发放给全区食用农产品生产主体。同时加强执法检查和立案查处。2024年以来，立案查处未开具承诺达标合格证案件5件。二是加强示范推广。在我区食用农产品产业重镇——龙潭镇建设24h智慧速测和自助开具承诺达标合格证服务站点 1个，截止目前累计开展农兽残快检302批次，兽残快检 77批次，累计自助开具承诺达标合格证4869张。三是加强食用农产品质量监测。2025年按照全市统一部署，计划实施食用农产品质量安全监测 1440 批次，监测数量较去年增长 108 批次。目前完成抽检 600 批次，已检产品全部合格。四是加强基层技能培训提升监管服务能力。3 月举办涪陵区第三届农产品质量安全检测（胶体金免疫层析法）技能竞赛，组织全区涉农镇街速测员、企业自检员共 40 余人通过以赛代训提升检测技能，把好田间地头关口。5月召开了全区农产品质量安全工作会，对重点问题农产品治理和直供校园食用农产品治理进行了安排部署，印制《禁限用农药名录》《禁停用兽药名录》4000 份并分发至镇街和行政村，加强规范使用农兽药宣传引导。
（三）着力提升属地管理能力。深化落实食品安全属地管理、“党政同责”等要求，建立健全包保责任清单、任务清单、督查清单和责任与任务承诺书制度，镇街、村（社区）分层分级对所辖区域内食品经营者进行包保，每季度开展一次食品安全督导，确保找得到人、查得清事、落得了责。细化“见人见事见时见地”的工作举措，进一步发挥协管员人熟、地熟、情况熟的优势，加强农村家宴现场检查指导，打通食品安全末端治理堵点。分级开展业务培训，由业务科室制作《农村家宴管理实务》等培训课件和《涪陵区家庭集体宴席管理应知应会手册》，就农村家宴备案管理、食品安全风险隐患排查、“重庆市食品监管”APP等重点内容对各监管所业务骨干进行培训宣讲；各监管所再结合辖区实际，组织协管员开展《农村家宴管理实务》学习培训，提升协管员发现问题、解决问题的能力。与周边区县积极探索建立跨区联动信息交互机制，及时交换本辖区备案登记信息及经营者相关违法信息，防止发生不报备、报备不及时等情况，并及时调动监管人员和协管员开展现场核查。

（四）依托运用智慧监管手段。依托市局开发的食品安全智慧监管平台，全面录入辖区536户家宴经营者信息，实现监管底数全量汇聚。家宴经营者办宴时，村社协管员将300人/餐以上宴席，通过监管平台手机终端上报，发起监管任务。基层市场监管所和村社协管员通过平台手机终端搜索家宴经营者，直接按照预设检查要点表开展现场检查指导，监督检查文书在线生成，实现监管任务发起、检查过程、检查结果“一网尽览”。
（五）强化食品安全现场指导。加强食品安全现场检查指导、及时消除食品安全风险隐患是落实食品安全监管责任的根本。我局各基层市场监管所严格按照《办法》要求，分类加强现场指导检查，及时排除隐患。今年以来，通过餐饮安全在线提交宴席备案并开展现场检查318家次，对300人/餐以上宴席，基层监管所指导村社协管员按照《办法》规定进行现场检查；对300人/餐以下宴席，由各村社协管员开展现场检查。在检查中，坚持以食材来源、加工过程和就餐环境等为重点环节，以凉卤菜、醇基燃料等为重点对象，排查食品安全隐患，降低食品安全风险。同时，在检查中，提醒家宴经营者注意土锅炉等设备和烟花爆竹的使用安全，按照乡镇（街道）安全管理部门要求做好隐患排查整改，目前未发生过食品安全事故。
（六）积极优化管理服务措施。提升法律意识和食品安全主体责任意识，是改善农村家宴经营者面貌的有效手段。各监管所积极组织家宴经营者参加线上、线下学习培训，强化食品安全法律法规培养；集中观看农村家庭集体宴席食品安全突发事件应急演练教学片，提高食品安全应急处置能力；通过微信等第三方平台搭建信息交流群，及时进行答疑解惑，提高行业水平和服务质量；在五一、端午等重要节日和暑期高温季到来前，发布食品安全风险预警提示，提醒家宴经营者严格落实食品安全主体责任，加强醇基燃料管理，防范高温高湿环境导致食物腐败变质；着力打造办宴“样板点”，引导家宴举办集约化，实现办宴场所、条件、设备三固定，减少食品安全风险。

（七）持续加大综合宣传力度。利用“食品安全宣传周”、“三月普法宣传月”等活动，广泛开展《食品安全法》、《重庆市食品生产加工小作坊和食品摊贩管理条例》等法律法规宣传和典型案例学习，引导家宴经营者自觉做到依法合法、规范有序经营。利用村社干部会、院坝会、微信群等平台，“进学校、进社区、进农村”等活动，广泛宣传食品安全常识，不断增强广大群众食品安全意识，树立正确的消费理念，不请未备案的家宴经营者进行宴席服务，并主动举报家宴经营者经营中的违法违规行为。在相对固定的办宴场所，加强对场所所有者的宣传教育，积极探索利用场所所有者等第三方参与农村家宴食品安全管理的途径，保障人民群众合法权益。
二、存在问题和下一步工作打算
目前，通过多措并举和属地镇街的协同配合，我区农村家宴经营者经营过程中存在的一些问题得到了解决。但是，由于经济发展水平、群众认知等多重因素，我区家宴经营者依然存在一些问题：如经营者素质参差不齐，守法意识不强，食品安全制度不能完全落实到位；对于环境卫生改善、硬件设施投入等无资金进行改造；举办情况难以准确全面掌握等等。
针对当前农村家宴经营者经营行为规范管理中存在的问题和困难，结合您们的建议，我局拟在下一步继续推进以下工作：

一是加强源头管控。区农业农村委将贯彻落实市委市政府和区委区政府关于食品安全工作部署，加强禁限用农药、禁停用兽药、常规农药兽药残留的检验检测，继续推行承诺达标合格证制度，压实属地管理责任，建立健全食用农产品全链条监管机制，全力确保我区食用农产品质量安全。二是持续强化监管。积极整合各方力量，强化协同监管，充分借力智慧监管手段，保持对农村家宴经营者的日常监管态势，确保新增问题的动态整治。同时，以落实属地管理责任为抓手，进一步强化乡镇政府食品安全责任体系，加强村（社区）协管员的日常检查指导。三是认真把控备案。在家宴经营者备案方面坚持“经营即备案，备案即培训”的原则，让家宴经营者在第一时间即树立食品安全主体责任意识。四是从严依法处罚。落实“四个最严”要求，保持对家宴经营者违法行为的查处力度，对造成严重后果的，依照法规要求坚决处罚到人。五是加强信用惩戒。加快完善家宴经营者和从业人员个人食品安全信用档案，发挥信用惩戒威慑作用，营造“一处失信处处受限”良好态势。六是加快应用建设。着力凝聚多部门合力，构建全链条多跨闭环的数字化监管机制。
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