关于《重庆市铜梁区知识产权资助奖励办法》的解读
一、《办法》出台背景
2019年11月24日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于强化知识产权保护的意见》，其明确要求：将知识产权保护绩效纳入地方党委和政府绩效考核和营商环境评价体系。为深入贯彻实施创新发展和知识产权战略，大力扶持和培育自主知识产权，加强知识产权保护，激励创新，营造良好创新生态，不断增强全区经济创新力和竞争力，根据国家和市级有关政策法规，结合我区实际，制定了《重庆市铜梁区知识产权资助奖励办法》（以下简称《资助奖励办法》）。
二、《办法》制定过程
（一）文件起草。区市场监管局认真对照市级工作和考核文件要求，请示了市局相关处室，召开了专题会议研究，起草了“资助办法”。
（二）征求意见。2020年5月8日至5月20日，在区政府网站向社会公开征集意见，制发了《重庆市铜梁区知识产权资助奖励办法征求意见的函》，分别向区财政局、区发改委、区经信委、区科技局征求意见。社会公众、企业以及部门单位均无意见。
（三）合法性审查。2020年5月27日，我局对“资助办法”进行了合法性审查和公平竞争审查，于2020年5月28日提交区司法局进行合法性审查。区司法局于2020年6月2日出具“奖励办法”（送审稿）合法性审核意见，我局对部分内容进行了修改。
（四）会商。区政府于2020年6月15日召开会议对“奖励办法”（送审稿）进行了专题会商，相关参会单位提出了修改意见。我局再次进行了修改，再次征求区发展改革委、区教委、区科技局、区经济信息委、区司法局、区财政局、区生态环境局、区农业农村委、区商务委、区卫生健康委、区审计局、区金融发展中心、高新区管委会单位意见，以上单位均无意见。
三、《办法》主要内容
《资助奖励办法》共6个部分：
第一部分是总则。为深入贯彻实施创新发展和知识产权战略，大力扶持和培育自主知识产权，加强知识产权保护，激励创新，营造良好创新生态，不断增强全区经济创新力和竞争力，根据《重庆市人民政府关于新形势下加快知识产权强市建设的实施意见》（渝府发〔2016〕25 号）等文件有关规定，结合我区实际，制定本办法。区人民政府设立知识产权资助奖励专项资金，由区财政纳入年度预算保障，由区财政局和区知识产权局共同管理。
第二部分是资助奖励对象。《资助奖励办法》所指知识产权为专利、商标。商标资助奖励对象：注册或登记在铜梁区内的企业、事业单位、社会团体、个体工商户或其他组织；专利资助奖励对象：专利权人为注册或登记在铜梁区内的企业、事业单位、机关和社会团体以及具有铜梁区户籍或居住证的个人。专利权人为两个或两个以上的，资助奖励对象为第一专利权人。
第三部分是资助奖励内容和标准。主要有：商标创造资助奖励、专利创造资助奖励、国外发明专利授权资助、国内发明专利维持年费资助、有效发明专利引进资助、贯彻《企业知识产权管理规范》国家标准资助、专利导航资助、知识产权质押贷款贴息、知识产权示范（优势）企业奖励、中国专利奖奖励、驰名商标奖励。共计11项。
第四部分是申报程序及材料。知识产权资助奖励资金实行“集中申请、集中兑现”，每年申请受理一次，申请时间原则上为每年4月；知识产权示范（优势）企业、知识产权“贯标”资助、中国专利奖奖励适时开展集中申请，具体时间以区知识产权局通知为准；未按规定时间提交资金申报材料的单位和个人，视为自动放弃资助、奖励。对每个资助奖励项目所需资料进行了明确。
第五部分是监督管理。申请专利资助奖励资金的单位和个人应对资金申报材料的真实性、完整性、有效性负责，区知识产权局认为有必要时，可以对申请资助奖励、获得资助奖励的单位和个人进行相关调查核实。
第六部分是附则。本办法自 2020 年 9 月 30 日起实施，原《重庆市铜梁区人民政府办公室关于印发铜梁区商标发展奖励补助办法的通知》（铜府办〔2018〕100 号）、《重庆市铜梁区人民政府办公室关于印发重庆市铜梁区促进专利发展暂行办法的通知》（铜府办〔2018〕161 号）同时废止；区内其他有关政策与本办法不一致的，以本办法为准；本办法实施以前申请的专利，其受理、授权资助事宜按专利申请日的政策执行。
